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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο καπνός είναι ένα από τα κύρια βιοµηχανικά φυτά µεγάλης καλλιέργειας της 

Ελλάδας. Ανάµεσα από τα προϊόντα ο καπνός έρχεται δεύτερος µετά το βαµβάκι και 

είναι αυτό που δίνει τη µεγαλύτερη ακαθάριστη πρόσοδο. Ο καπνός καλλιεργείται για 

τα ξηρά φύλλα του µε τα οποία παράγονται διάφορα καπνιστικά προϊόντα που 

καταναλίσκει ο άνθρωπος για να ικανοποιήσει τις αισθήσεις του κυρίως µέσω της 

νικοτίνης. 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να παρουσιάσει τα προβλήµατα και την 

αντιµετώπιση τους στην καλλιέργεια του καπνού στην περιοχή Αγρινίου, όπως είναι 

οι εχθροί που µπορούν να προκαλέσουν µεγάλες καταστροφές. Τα έντοµα µπορούν 

να αποδεκατίσουν τις καλλιέργειες σε µικρό χρονικό διάστηµα µε αποτέλεσµα ο 

παραγωγός να χάνει το εισόδηµα του ή να χάνει µεγάλο µέρος για να τα 

καταπολεµήσει. Έτσι λοιπόν στην εργασία αυτή αναφέρονται οι εχθροί ( βιολογία, 

συµπτώµατα, καταπολέµηση ),  µε σκοπό την καλύτερη κατανόηση και για να δώσει 

όσο το δυνατόν περισσότερες λύσεις ώστε να βελτιωθούν οι µέθοδοι καταπολέµησης 

και να είναι πιο αποτελεσµατικές, πιο φιλικές προς το περιβάλλον αλλά και προς τον 

παραγωγό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

   

1.1  Γενικά για το καπνό, καταγωγή και ιστορία 

   Ο καπνός, από πολλές ενδείξεις, φαίνεται ότι καλλιεργούνταν σε 

προϊστορικούς χρόνους. Πολλές ενδείξεις µαρτυρούν πως ο καπνός είναι φυτό της 

Αµερικής και κατάγεται από περιοχές νοτιότερες του Μεξικού. Οι Ινδιάνοι 

γνώριζαν την χρήση του καπνού 500 τουλάχιστον χρόνια πριν ακόµη ανακαλυφθεί 

η Αµερική.  Στην Ευρώπη ήρθε τον 16ο αιώνα και πρωτοκαλλιεργήθηκε  ως 

διακοσµητικό και φαρµακευτικό φυτό στη Γαλλία, Πορτογαλία και Ισπανία. Στην 

Ελλάδα ήρθε στις αρχές του 18ου αιώνα και σήµερα καλλιεργείται και στις πέντε 

Ηπείρους. 

  Αρχικά ο καπνός είχε θρησκευτική σηµασία και ύστερα θεωρήθηκε 

φαρµακευτικό φυτό. Το όνοµα Nicotiana δόθηκε από τον Γάλλο πρέσβη στη 

Πορτογαλία Nicot ο οποίος προσέφερε στην Αικατερίνη των Μεδικών (το 1561) 

φύλλα καπνού, η οποία όταν ρουφούσε την τριµµένη σκόνη τους, ανακουφιζόταν 

από το πονοκέφαλο. 

  Η σηµασία του καπνού σε όλο τον κόσµο είναι µεγάλη παρόλο που δεν 

µετέχει στη διατροφή του ανθρώπου, αλλά καταναλίσκεται για απόλαυση και 

παρά τις αντικαπνιστικές εκστρατείες. Η αύξηση της παγκόσµιας παραγωγής 

καπνού υπήρξε θεαµατική µέσα στον εικοστό αιώνα. Η µεγαλύτερη ποσότητα 

καπνού παράγεται στην Ασία (45%) και ακολουθούν η Αµερική (30% ) και 

Ευρώπη(20%). Ο καπνός είναι µία από τις πιο δυναµικές καλλιέργειες σε επίπεδο 

παραγωγού, αλλά και σε επίπεδο εθνικής και παγκόσµιας οικονοµίας. Οι δασµοί 

στις εισαγωγές και η φορολογία κατανάλωσης είναι σηµαντικό έσοδο για όλα τα  

κράτη είτε καλλιεργούν είτε δεν καλλιεργούν καπνά. 

  Ανάµεσα στα γεωργικά προϊόντα ο καπνός έρχεται δεύτερος µετά το βαµβάκι 

και είναι αυτό που δίνει τη µεγαλύτερη ακαθάριστη πρόσοδο. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι οι εδαφοκλιµατικές συνθήκες της χώρας µας είναι εξαιρετικά ευνοϊκές 

για παραγωγή καπνών ποιότητας. Το Ελληνικό κράτος στήριξε από την αρχή το 

προϊόν και οργάνωσε επιτυχές σύστηµα συγκέντρωσης και διάθεσης του. Μετά 
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από την απελευθέρωση της Ελλάδας από τους Τούρκους η παραγωγή του καπνού 

ήταν µόλις 500-600 τόνους. Το 1912 έφτασε τους 12.000 τόνους ενώ την περίοδο 

1920-1922 έφτασε τους 28.000 τόνους. Τα κυρίως ελληνικά καπνά είναι τα 

ανατολικά τύπου καπνά οπού η παραγωγή τους µεγιστοποιήθηκε το 1990 

φθάνοντας τους 120.000 τόνους. 

  Με την ένταξη της χώρας µας στην Ε.Ε το 1981 άρχισε και η καλλιέργεια της 

ξενικής ποικιλίας καπνού Virginia (Βιρτζίνια), όπου η επέκταση τους υπήρξε 

ταχύτατη, γιατί είναι πιο παραγωγικά και αποξηραίνονται πιο εύκολα σε σχέση µε 

τα ανατολικά τύπου. Επίσης στην Ελλάδα καλλιεργούνται από το 1960 και τα 

καπνά Berley (Μπέρλευ) ξενικής προέλευσης. Η διάδοση όµως των δυο ξενικής 

προέλευσης ποικιλιών αποδυνάµωσαν δυστυχώς την καλλιέργεια των καπνών 

ανατολικού τύπου. Το µεγαλύτερο µέρος της καπνοκαλλιέργειας είναι 

συγκεντρωµένο σε  δυο γεωγραφικά διαµερίσµατα, στη Μακεδονία και Στερεά 

Ελλάδα, όπου παράγεται αντίστοιχα το 38% και 40% της ελληνικής παραγωγής. Η 

σηµερινή θέση του καπνού στην Ελλάδα, και ιδιαίτερα των Ανατολικών καπνών, 

δεν είναι τόσο πλεονεκτική όσο στο παρελθόν, ενώ το µέλλον φαίνεται ίσως 

χειρότερο παρά την ισχυρή επιδότηση που εξακολουθεί να δίνει η Ε.Ε. 

 

 

1.2  Βοτανικά γνωρίσµατα 

 

 Μορφολογία και ταξινόµηση 

Ο καλλιεργούµενος καπνός ανήκει στο γένος Nicotiana της οικογένειας 

Solanaceae της τάξεως Tubiflorae. Η οικογένεια Solanaceae περιλαµβάνει περίπου 

70 γένη και 1700 είδη πολλά από τα οποία καλλιεργούνται για τη διατροφή του 

ανθρώπου και για τις τοξικές ουσίες που περιέχουν όπως ο καπνός. Το γένος 

Nicotiana περιλαµβάνει ετήσια και πολυετή είδη µε ποικιλοµορφία χαρακτήρων 

από τα οποία είδη γνωστά είναι τα 66. Χωρίζεται σε τρία υπογένη:1)Tabacum: 

άνθη σε αποχρώσεις του κόκκινου, κάψα δίχωρη.2)Rustica:άνθη κίτρινα ή 
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πρασινωπά, κάψα δίχωρη. 3)Petunoides:άνθη λευκά, ιόχροα ή ερυθρά, κάψα 

δίχωρη, τετράχωρη    ή πολύχωρη. 

Από τα 66 είδη του γένους Nicotiana το κατεξοχήν καλλιεργούµενο είδος είναι 

το Nicotiana tabacum ,καπνός ο οποίος ανήκει στο υπογένος tabacum. Σε µικρή 

έκταση καλλιεργείται το Nicotiana rustica το οποίο και χρησιµοποιείται στους 

ναργιλέδες και παλαιότερα πριν ανακαλυφθούν τα εντοµοκτόνα για εξαγωγή 

νικοτίνης και ελάχιστα καλλιεργείται το Nicotiana paniculata. 

 

1.3 ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ Nicotiana tabacum 

Ρίζα. Έχει πασσάλωση ρίζα, αλλά κατά τη µεταφύτευση κόβεται και το φυτό αποκτά 

στο χωράφι πλούσιο ριζικό σύστηµα που εξασφαλίζει στο φυτό τη θρέψη και 

ικανοποιητική βιοσύνθεση νικοτίνης η οποία µεταφέρεται στα φύλλα. 

Βλαστός. Είναι παχύς, ευθυτενής και έχει συνήθως ύψος 1-2 εκατοστά, υπάρχουν 

όµως και νάνοι και γιγαντόσωµοι τύποι. 

Φύλλα. Είναι απλά και το σχήµα διαφέρει αναλόγως της ποικιλίας και είναι 

λογχοειδές, ωοειδές, ελλειπτικό ή ενδιάµεσο. Είναι άµισχα στις περισσότερες 

ποικιλίες και οι νευρώσεις είναι οριζόντιες προς τη βάση του φύλλου, ενώ προς την 

κορυφή σχηµατίζουν µε την κεντρική νεύρωση οξεία γωνία. Η επιφάνεια και η 

περιφέρεια των φύλλων είναι λεία ή σχετικώς κυµατοειδής. Ο αριθµός των φύλλων 

κυµαίνεται από 20-30 ενώ στους γιγαντόσωµους τύπους υπερβαίνει τα 100. Οι 

ελληνικές αρωµατικές ποικιλίες έχουν περισσότερα από 30. Το µέγεθος τους 

ποικίλλει από 5-90 εκατοστά και επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό από το περιβάλλον. 

Ταξιανθία. Είναι φοβοειδής κόρυµβος µε πολλούς κλάδους µικρότερους της ράχης. 

Είναι µικρή η µεγάλη, πυκνή ή αραιή και µπορεί να εξέχει ή να καλύπτεται από τα 

φύλλα της κορυφής. Τα άνθη φέρονται σε ποδίσκους 5-15 εκατοστά. 

Καρπός. Είναι κυλινδρική ή κωνική κάψα. Ο σπόρος είναι πολύ µικρός ωοειδής, 

χρώµατος φαιού έως µαύρου. Έχει εξωτερικά την επιδερµίδα, προς τα µέσα 

παρεγχυµατικά κατάρα και εµβρυακό ιστό και πιο κάτω το ενδοσπέρµιο που είναι 

πλούσιο σε αλευρώνη και λάδι. Το έµβρυο είναι µικρότερο από 1 χιλιοστό και 



11 

 

στερείται αµύλου και χλωροφύλλης. Έχει δύο κοτυληδόνες µε ευδιάκριτο 

υποκοτύλιο. 

 

1.4 Οικολογικές απαιτήσεις 

   Σε κανένα ίσως άλλο καλλιεργούµενο φυτό η σύνθεση του προϊόντος δεν 

εξαρτάται τόσο πολύ από το περιβάλλον. Τελείως διαφορετικά περιβάλλοντα 

µπορούν να δώσουν καπνά εξαιρετικής ποιότητας, κατάλληλα όµως για 

διαφορετικούς σκοπούς. Ο κάθε τύπος καπνού χρειάζεται και ένα ορισµένο 

οικολογικό περιβάλλον. Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από ποικιλοµορφία 

εδαφοκλιµατικών συνθηκών. Ο κλιµατολογικός κυρίως παράγοντας είναι εκείνος που 

διαφοροποιεί το προϊόν. 

Κλίµα- Θερµοκρασία. Ο καπνός είναι θερµοαπαιτητικό φυτό λόγω και της 

καταγωγής του από τροπικά κλίµατα. Η βλάστηση των σπόρων αρχίζει στους 7-100 C 

και µεγιστοποιείται στους 24-270 C. Η καλύτερη θερµοκρασία αναπτύξεως είναι 

περίπου 270 C. Σε τέτοια θερµοκρασία ή χαµηλότερη των 250 C παράγονται 

λεπτότερα και πιο αρωµατικά καπνά. Σε υψηλότερη από 350 C µε συνθήκες 

ξηρασίας, µπορεί να προκαλέσει κάψιµο των φύλλων. 

Υγρασία. Θεωρείται ανθεκτικό φυτό στην ξηρασία ιδίως οι ανατολικές ποικιλίες. Οι 

τύποι καπνών που ευδοκιµούν σε υγρά κλίµατα χρειάζονται κανονική υγρασία σε όλη 

τη διάρκεια αναπτύξεως, ώστε τα φύλλα να είναι λεπτά, ανοιχτόχρωµα, µε λίγη 

νικοτίνη και ρητινώδεις ουσίες και ελαφρό άρωµα. Μερικές µικρές βροχές την πρώτη 

περίοδο µετά τη µεταφύτευση κάνουν τα καπνά πιο λεπτά και αρωµατικά, µε 

καλύτερη καυσιµότητα και λιγότερη νικοτίνη ενώ µε υγρό θέρος τα καπνά αποκτούν 

µικρότερο βάρος. Εξάλλου υπερβολικές βροχές στην αρχή της περιόδου είναι 

ανεπιθύµητες, γιατί κάνουν τα φυτά υδαρή και ευπαθή στα εγκαύµατα. Τέλος οι 

βροχές κατά τη περίοδο της συγκοµιδής είναι ανεπιθύµητες. 

Χαλάζι-Άνεµος. Επειδή ο καπνός έχει µεγάλα φύλλα, οι ζηµιές από χαλάζι, άνεµο 

και ραγδαίες βροχές είναι σοβαρές γιατί προκαλούν µηχανικές βλάβες. Χαλαζόπτωση 

σε νεαρή φυτεία αντιµετωπίζεται µε επαναφύτευση ή µε θερισµό των φυτών, ώστε να 

αναπτυχθούν πλάγιοι βλαστοί από τους οποίος πρέπει να παραµείνει ένας.  



12 

 

Φώς. Με µεγάλη ηλιοφάνεια παράγονται µικρά κύταρρα, πολλοί υδατάνθρακες και 

λίγες πρωτεΐνες, φύλλα χονδρά, σκουρότερα, µε εντονότερο άρωµα και γεύση. Ενώ 

µειωµένος φωτισµός προκαλεί αντίθετα αποτελέσµατα και το ξηρό προϊόν έχει 

καλύτερη καυσιµότητα. 

Έδαφος. Με την ποικιλοµορφία των τύπων που διαθέτει ο καπνός παρουσιάζει 

ευρεία προσαρµοστικότητα ως προς το έδαφος. Αποκλείονται µόνο τα ακραία 

αµµώδη και συνεκτικά εδάφη, τα αλατούχα, τα ψυχρά και κακώς στραγγισµένα 

εδάφη.  

  



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

2.1 ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

 

Στη χώρα µας καλλιεργ

διαφέρουν ως προς τα

εδαφοκλιµατικές απαιτήσεις

ποικιλίες Ανατολικού τύπου

ποικιλίες Virginia είναι ξενικής

Σύµφωνα α µε απόψεις

εισαγωγή σπόρου από την Αµερική

επιλογές και προσαρµογή στο

Στην ταξινόµηση τους λαµβάνεται

µέγεθος του φυτού και του

ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΚΑΠΝΟΥ

ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

 

Εικόνα 1: Ταξιανθία του καπνού 

 

καλλιεργούνται περίπου 80 ποικιλίες, υποποικιλίες και

προς τα µορφολογικά και φυσιολογικά γνωρίσµατα

απαιτήσεις και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά. Όλες

τύπου είναι δηµιουργίες του Καπνολογικού Ινστιτούτου

είναι ξενικής προέλευσης της Αµερικής. 

απόψεις µελετητών τα Ανατολικά τύπου καπνά προήλθαν

την Αµερική πριν 300 περίπου χρόνια, αλλά µε διασταυρώσεις

ρµογή στο νέο περιβάλλον διαφοροποιήθηκαν σε µεγάλο

τους λαµβάνεται υπόψη το σχήµα του φυτού και του

και του φύλλου , τον αριθµό των φύλλων , καθώς και

13 

ΚΑΠΝΟΥ ΤΗΣ 

οποικιλίες και βιότυποι που 

γνωρίσµατα, τις 

Όλες σχεδόν οι 

Ινστιτούτου ενώ οι 

καπνά προήλθαν από 

µε διασταυρώσεις, 

διαφοροποιήθηκαν σε µεγάλο βαθµό. 

και του φύλλου, το 

καθώς και το αν έχει ή 
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δεν έχει το φύλλο µίσχο. Αυτά τα χαρακτηριστικά επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό 

από το περιβάλλον και ελέγχονται κυρίως από το γενότυπο. Στη συνέχει α 

περιγράφονται συνοπτικώς τα ελληνικά ανατολικά καπνά τα οποία καλλιεργούνταν 

στην περιοχή Αγρινίου. 

 

2.1.1 ΜΥΡΩ∆ΑΤΑ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

Προέκυψε από παλιά τοπική ποικιλία µε υβριδισµό και επιλογή. Είναι ποικιλία 

µέσης πρωιµότητας, χαµηλόσωµη µε ύψος 60-100 εκατοστά, µε αραιά φύλλα, µεγάλα 

φύλλα, πλατειά µε σχήµα καρδιάς και µε µεγάλο γυµνό µίσχο. Το ξηρό προϊόν είναι 

πολύ καλής ποιότητας και κατατάσσεται στα ευγενή, ουδέτερα, ανατολικά καπνά. 

Είναι κατάλληλη ποικιλία για εδάφη µέτριας έως καλής γονιµότητας. Ανέχεται µέτρια 

λίπανση και άρδευση.  Καλλιεργείται στις περιοχές του Αγρινίου, περίπου 27,5 

χιλιάδες στρέµµατα  και ετήσια παραγωγή 5 χιλιάδες τόνους. 

2.1.2  ΤΣΕΜΠΕΛΙΑ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

Κατάγεται από παλιά τοπική ποικιλία, µετριόσωµη, µε παχύ κορµό και παχύ 

σώµα, µεγάλα φύλλα τα οποία είναι παχιά, άµισχα και λογχοειδή. Καλλιεργείται 

κυρίως στις περιοχές του Αγρινίου και την καλλιεργούσαν σε σηµαντική έκταση, 

περίπου 150 χιλιάδες στρέµµατα γιατί είναι υψηλοαποδοτική και είχε στρεµµατική 

απόδοση 230 κιλά ανά στρέµµα. Επειδή όµως είναι από τις προβληµατικές ως προς 

την διάθεση του προϊόντος η ποικιλία αυτή έχει υποχωρήσει σύµφωνα µε τις επιταγές 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παλαιότερα αποτελούσε τον βασικό καπνό των ελληνικών 

τσιγάρων. Αναφέρεται ότι το 1996 η έκταση της ήταν περίπου 51 χιλιάδες στρέµµατα 

και η παραγωγή περίπου 11.3 χιλιάδες τόνους. 

2.1.3 ΒΙΡΤΖΙΝΙΑ 

Η ποικιλία Βιρτζίνια είναι ξενικής προέλευσης κυρίως της Αµερικής  την  οποία 

είχε εισάγει το Καπνολογικό Ινστιτούτο και καλλιεργείται στις περιοχές του 

Αγρινίου. Οι ποικιλίες καπνών Βιρτζίνια σχηµατίζουν κωνικά φυτά µεγαλόσωµα µε 

ύψος 1.5- 2,0 µέτρα, µε παχύ κορµό και παχύσωµα. Έχουν 20-26 φύλλα µε µήκος 
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µεγαλύτερο από 60 εκατοστά, πλάτος 25-30 εκατοστά, µε βάση στενή, κορυφή οξεία, 

περιφέρεια λεία ή πτυχωτή και δεν έχουν µίσχο. Επίσης η ταξιανθία τους είναι 

µεγάλη και αραιή, εξέχει από τα φύλλα της κορυφής  και έχει άνθη µεγάλα και 

ροδόχροα. Είναι προσοδοφόρα καλλιέργεια για τον παραγωγό, µε στρεµµατική 

απόδοση 250-300 κιλά. 

 

2.2 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΟΥ 

 

Οι εργασίες που απαιτούνται για την καλλιέργεια και την  παραγωγή του καπνού 

ολοκληρώνονται σε τέσσερα στάδια που το καθένα παίρνει το όνοµα από το µέρος 

από όπου γίνονται οι εργασίες. 

2.2.1 ΣΠΟΡΕΙΟ 

Έγιναν πολλές δοκιµές και προσπάθειες για σπορά καπνόσπορου απευθείας στον 

αγρό αλλά απέτυχαν. Ο σπόρος του καπνού είναι πολύ µικρός και για να φυτρώσει 

απαιτούνται ειδικές και καλές συνθήκες. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι 10.000 

σπόρια ζυγίζουν 1 γραµµάριο. Ο πολλαπλασιασµός του καπνού γίνεται µε σπορά σε 

ειδικά καπνοσπορεία. Όλα σχεδόν τα καπνοσπορέια των ελλήνων παραγωγών είναι 

πρόχειρα, ψυχρά και κυρίως καλυµµένα ή και ακάλυπτα. 

Το σπορείο πρέπει να είναι κοντά στο σπίτι του παραγωγού γιατί χρειάζεται 

συνεχή επίβλεψη. Επίσης προπό να υπάρχει κοντά νερό, να είναι περιφραγµένο για 

να φυλάσσεται από τα ζώα και έχει µεσηµβρινή έκθεση, για να είναι πιο θερµό. Το 

έδαφος πρέπει να είναι ελαφρύ και να στραγγίζει ικανοποιητικά.  Η προετοιµασία του 

εδάφους γίνεται µε ένα θερινό όργωµα, ένα φθινοπωρινό, ένα ή δύο εαρινά οργώµατα 

και συχνά µε φρεζαρίσµατα για να γίνει το έδαφος λεπτοτεµαχισµένο και αφράτο. 

Ο σπορειότοπος στη συνέχεια χωρίζεται σε πρασιές πλάτους 1 µέτρου µε 

ενδιάµεσους διαδρόµους. Οι πρασιές πρέπει να είναι ανυψωµένες από τν επιφάνεια 

του εδάφους κατά 15-20 εκατοστά για να έχουµε έτσι καλύτερη στράγγιση και ν είναι 
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πιο θερµές. Μετά από λίγες µέρες γίνεται λεπτοτεµαχισµός του χώµατος µε τσάπα ή 

τσουγκράνα, καθώς και ισοπέδωση και πάτηµα της επιφάνειας των σπορείων. 

Η σπορά του σπορείου γίνεται 55-65 µέρες πριν τη µεταφύτευση. Στις περιοχές 

του Αγρινίου γίνεται Ιανουάριο µέχρι µέσα Φεβρουαρίου. Η σπορά γίνεται µε το χέρι 

αφού πρώτα αναµείξουµε το σπόρο µε στάχτη ή λεπτή άµµο, ώστε να είναι πιο 

εύκολη η διασπορά του και να είναι οµοιόµορφη. Στη συνέχεια σκεπάζεται 

οµοιόµορφα µε ένα λεπτό στρώµα χωνεµένης κοπριάς. Ακολουθεί ελαφρύ πάτηµα µε 

σανίδι και ισοπέδωση της πρασιάς . 

Η σπουδαιότερη φροντίδα µετά την σπορά είναι το συχνό πότισµα το οποίο γίνεται 

µε ποτιστήρι, τεχνητή βροχή ή λάστιχο νερού µε ειδικό ακροφύσιο. Κατά τα πρώτα 

στάδια ανάπτυξης του φυτού χρειάζεται πότισµα σχεδόν κάθε µέρα και τα ποτίσµατα 

αραιώνουν 1-2 βδοµάδες πριν την µεταφύτευση για να σκληραγωγηθούν τα φυτά. 

 

2.2.2 ΜΕΤΑΦΥΤΕΥΣΗ 

Η εποχή µεταφύτευσης καθορίζεται κυρίως από την θερµοκρασία. Στην περιοχή 

Αγρινίου αρχίζει τέλη Απριλίου και τελειώνει τέλη Μάιου. Η µεταφύτευση διαρκεί 3-

4 βδοµάδες. Η πρώιµη µεταφύτευση που συνηθίζεται στην περιοχή αυτή αυξάνει 

γενικώς την απόδοση, ενώ βελτιώνει την ποιότητα. 

Πριν την µεταφύτευση το σπορείο ποτίζεται καλά έτσι ώστε τα φυτά να 

εκριζώνονται εύκολα µε το χέρι. Τα καπνόφυτα για να είναι κατάλληλα για 

µεταφύτευση πρέπει να είναι ευθύγραµµα και να έχουν ύψος περίπου 15 εκατοστά, 

να έχουν πλούσιο ριζικό σύστηµα, να είναι δυνατά και υγιή και όχι γερασµένο και ο 

βλαστός να µπορεί να τυλίγεται δύο φορές στο δάχτυλο χωρίς να σπάζει. Μετά την 

εξαγωγή τους µπαίνουν όρθια σε σκεύη µεταφοράς κατά δεσµίδες έτσι ώστε να µη 

διπλώνει η ρίζα τους και να µην στραβώσουν. 

Η µεταφύτευση γίνεται µε το χέρι ή µε µεταφυτευτικές µηχανές οι οποίες ανοίγουν 

ταυτόχρονα αυλάκια σε 2-4 σειρές, τοποθετούν τα φυτά, ποτίζουν και πιέζουν το 

χώµα από τις δυο πλευρές της γραµµής σποράς φέρνοντας ξηρό χώµα επάνω στην 

υγρή επιφάνεια. Ενώ στη µεταφύτευση µε το χέρι προηγείται άνοιγµα αυλακιών και 



 

στη συνέχεια ποτίζεται το

τα φυτά και µετά το υγρό χώµα

Εικόνα 2: Μεταφύτευση

το χέρι. 

 

2.2.3 ΣΚΑΛΙΣΜΑ ΚΑΙ

Γίνονται δύο σκαλίσµατα

δεύτερο 15-20 µέρες αργότερα

εδάφους ώστε να δηµιουργηθούν

υγρασίας, ενώ µε το δεύτερο

η αντοχή των φυτών στον

µηχανές σκαλίσµατος . Επίσης

Βάσει ερευνών που έχουν

µπορούν να αντικαταστήσουν

ζιζανιοκτόνα προκαλούν φυτοτοξικότητες

χρήση τους απαιτεί µεγάλη

εφαρµογής όσο και στην επιλογή

 

2.2.4 ΞΗΡΑΝΤΗΡΙΟ

Στο στάδιο αυτό περιλαµβάνονται

και η αποξήρανση των καπνόφυλλων

ποτίζεται το αυλάκι, ανοίγονται οπές µε ειδικό φυτευτήρι

υγρό χώµα στη βάση του φυτού καλύπτεται µε ξηρό

                 

Μεταφύτευση καπνού µε µηχανή    Εικόνα 3: Μεταφύτευση

ΣΚΑΛΙΣΜΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΖΙΖΑΝΙΩΝ

σκαλίσµατα συνήθως ένα 15-20 µέρες από τη µεταφύτευση

αργότερα.  Το σκάλισµα αποσκοπεί στην αναµόχλευση

δηµιουργηθούν καλύτερες συνθήκες θερµοκρασίας, 

δεύτερο σκάλισµα γίνεται ελαφρύ παράχωµα και έτσι

στον άνεµο. Το σκάλισµα γίνεται συνήθως µε

σκαλίσµατος . Επίσης το σκάλισµα αποσκοπεί και στον έλεγχο

έχουν γίνει από το Καπνολογικό Ινστιτούτο τα

αντικαταστήσουν κυρίως το πρώτο σκάλισµα. Επειδή

προκαλούν φυτοτοξικότητες και αφήνουν επικίνδυνα υπολείµµατα

µεγάλη προσοχή τόσο ως προς την δόση και

στην επιλογή του κατάλληλου σκευάσµατος. 

ΞΗΡΑΝΤΗΡΙΟ 

περιλαµβάνονται οι εξής εργασίες: η συλλογή, το

των καπνόφυλλων. Το ξηραντήριο είναι το τρίτο

17 

φυτευτήρι, φυτεύονται 

µε ξηρό.  

 

Μεταφύτευση καπνού µε 

ΖΙΖΑΝΙΩΝ 

µεταφύτευση και το 

στην αναµόχλευση του 

ς, αερισµού και 

και έτσι αυξάνεται 

συνήθως µε το χέρι ή µε 

στον έλεγχο ζιζανίων. 

τα ζιζανιοκτόνα 

Επειδή όµως τα 

υπολείµµατα, η 

και τον χρόνο 

συλλογή, το αρµάθιασµα 

το τρίτο στάδιο της 
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παραγωγής του καπνού, το οποίο παίζει µεγάλο ρόλο γατί στο στάδιο αυτό 

διαµορφώνεται η ποιότητα του προϊόντος.  

 

2.2.5 ΣΥΛΛΟΓΗ 

 Για να γίνει η συγκοµιδή των καπνόφυλλων πρέπει να λάβουµε υπόψη µας τα 

στάδια της ωρίµανσης όπου στο καπνό είναι δύο. Το πρώτο στάδιο είναι η βοτανική 

ωρίµανση όπου το φύλλο έχει πάρει το τελικό του µεγέθους και έχει εκτελέσει όλες 

του τις λειτουργίες ως φυτικό όργανο. Το δεύτερο στάδιο είναι η ωρίµανση όπου µας 

δείχνει τη φυσιολογική κατάσταση του φύλλου στην οποία είναι έτοιµο για να 

συγκοµιστεί. Στην πράξη όµως για να καταλάβουµε πότε είναι έτοιµο για συγκοµιδή 

βλέπουµε την µεταβολή του χρώµατος του φύλλου από πράσινο προς το κίτρινο. 

Όµως ο τρόπος µε τον οποίο εµφανίζεται αυτός ο µεταχρωµατισµός επηρεάζεται από 

τις συνθήκες καλλιέργειας και έτσι η εκτίµηση του σωστού χρόνου συλλογής γίνεται 

σύµφωνα µε την εµπειρία του παραγωγού, και ότι το φύλλο αποσπάται εύκολα από 

τη βάση του µίσχου. Η πρόωρη συγκοµιδή έχει ως αποτέλεσµα τα φύλλα να 

διατηρούν το πράσινο χρώµα και µετά την ξήρανση τους και έτσι το προϊόν να έχει 

κακή γεύση κατά το κάπνισµα. 

2.2.6 ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ 

 Η συλλογή των φύλλων γίνεται συνήθως το πρωί µε τα χέρια, γιατί το πρωί 

βρίσκονται σε σπαργή και σπάζουν πιο εύκολα. Εφόσον υπάρχει δυνατότητα και 

υπάρχει συννεφιά και χαµηλή θερµοκρασία µπορεί να γίνει συλλογή και το 

απόγευµα. Τα καπνά συλλέγονται σε οµάδες όπως αποκαλούνται, χέρια, από κάτω 

προς τα επάνω. Στη συνέχεια τοποθετούνται σε κοφίνια και µεταφέρονται στο σπίτι 

για αρµάθιασµα. Το κάθε «χέρι κυµαίνεται από 2-5 φύλλα για το κάθε φυτό. 

Σύµφωνα µε το Καπνολογικό Ινστιτούτο όλα τα φύλλα πρέπει να συλλέγονται σε 5-7 

χέρια.  



 

Η συλλογή του καπνού

µέρες ανάλογα τις συνθήκες

αρχίζει µέσα Ιουνίου και τελειώνει

έχουµε κάνει πότισµα ή µεσολαβήσει

Τα καπνά αρµαθιάζονται την

είτε µε το χέρι, είτε µε ειδική

ΑΡΜΑΘΙΑΣΜΑ ΜΕ ΤΟ

αρµαθιάσµατος ο οποίος 

ειδική ατσάλινη βελόνα µε

καννάβι. Γίνεται διαλογή

κατάσταση και στη συνέχεια

σταθερή απόσταση 2,5-3,5 

τρόπο τα φύλλα δεν τραυµατίζονται

πέφτουν τα φύλλα από τις αρµάθες

έχει περίπου 300-500 φύλλα

είναι πολύ χρονοβόρο γιατί

από ότι για τη συλλογή. 

 

Εικόνα 4: Συλλογή του καπνού 

καπνού αρχίζει 45-55 µέρες µετά την µεταφύτευση

συνθήκες καλλιέργειας και τον αριθµό στρεµµάτων

και τελειώνει το πρώτο δεκαπενθήµερο του Αυγούστου

ή µεσολαβήσει βροχή τότε η συλλογή διακόπτεται

αρµαθιάζονται την ίδια µέρα αµέσως µετά την συλλογή και αρµαθιάζονται

µε ειδική µηχανή. 

 

ΜΕ ΤΟ ΧΕΡΙ: Είναι ο παραδοσιακός και παλαιότερος

οποίος σήµερα δεν χρησιµοποιείται καθόλου. Χρησι

βελόνα µε µήκος 50 εκατοστά και σπάγγος από 

διαλογή των φύλλων κατά µέγεθος, ωριµότητα

συνέχεια τρύπηµα των φύλλων στο κεντρικό νεύρο

3,5 εκατοστά από την βάση του µίσχου(εικ 5). 

δεν τραυµατίζονται, γίνονται οµοιόµορφες οι αρµάθες

από τις αρµάθες. Το µήκος της κάθε αρµάθας είναι

φύλλα ανά µέτρο ανάλογα το χέρι. Το  αρµάθιασµα

χρονοβόρο γιατί απαιτείται σχεδόν δυόµισι φορές περισσότερος
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µεταφύτευση και 40-55 

στρεµµάτων. Συνήθως 

Αυγούστου. Όταν 

διακόπτεται για 5 µέρες. 

και αρµαθιάζονται 

παλαιότερος τρόπος 

καθόλου Χρησιµοποιείται 

από Γιούτα ή από 

ωριµότητα και υγιεινή 

κεντρικό νεύρο και σε 

εικ 5). Με αυτό τον 

οι αρµάθες και δεν 

είναι 2-3 µέτρα και 

αρµάθιασµα µε το χέρι 

περισσότερος χρόνος 
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Εικόνα 5: Αρµάθιασµα καπνού µε το χέρι 

 

ΑΡΜΑΘΙΑΣΜΑ ΜΕ ΜΗΧΑΝΕΣ: Χρησιµοποιούνται δύο βασικοί τύποι µηχανών: 

η διατρητική και η συρραπτική. Η διατρητική µηχανή κάνει παρόµοιες αρµάθες µε τις 

παραδοσιακές µε το χέρι αλλά αποδίδει λιγότερο σε σχέση µε τη συρραπτική η οποία 

συρράπτει τα φύλλα του καπνού σε πλάγια θέση. Οι µηχανές αρµαθιάσµατος 

µειώνουν το κόστος παραγωγής αλλά µειώνουν όµως παράλληλα και την ποιότητα 

του προϊόντος. Έτσι για να µειωθούν οι επιπτώσεις των µηχανών θα πρέπει να 

υπάρχουν καλοσχηµατισµένες δεσµίδες µε οµοιόµορφα φύλλα και οµοιόµορφη 

πυκνότητα, να γίνεται σωστή διάτρηση των φύλλων στη µικρή απόσταση από τη 

βάση τους, επίσης τα φύλλα να βρίσκονται σε πλάγια θέση προς τον άξονα της 

αρµάθας και το πάχος της συρραπτόµενης αρµάθας να είναι µικρό ώστε να µην 

συνθλίβονται τα φύλλα. 

 

2.2.7 ΑΠΟΞΗΡΑΝΣΗ 

Αποξήρανση  δεν είναι η αφυδάτωση του προϊόντος αλλά η διεργασία της 

απώλειας της υγρασίας που πρέπει να γίνεται προοδευτικά και κάτω από ορισµένες 

συνθήκες, όπως η υγρασία, θερµοκρασία και αερισµός ώστε να συντελεστούν οι 

επιθυµητές χηµικές και φυσικές µεταβολές για µια καλή ποιότητα καπνού. Στα καπνά 

της περιοχής Αγρινίου που είναι όλα ηλιοαποξηραινόµενα είναι δύσκολη η 
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δυνατότητα ελέγχου κα ρύθµισης αυτών των συνθηκών καθώς και η διάρκεια της 

αποξήρανσης δεν είναι απόλυτη. 

Μετά το αρµάθιασµα τα καπνά απλώνονται στον ήλιο για αποξήρανση, είτε 

αµέσως είτε αφού µείνουν 1-2 µέρες στη σκιά αναλόγως του <χεριού>> και του 

βαθµού ωρίµανσης κατά τη συλλογή. Ο πιο παραδοσιακός τρόπος έκθεσης των 

αρµάθων στο ήλιο είναι να τοποθετούνται οι αρµάθες σε λιάστρες οι οποίες είναι 

επίπεδα υπερυψωµένα ικριώµατα και τοποθετούνται από Ανατολή προς ∆ύση, ώστε 

οι αρµάθες να είναι από βορρά προς νότο. (εικ 6). Οι λιάστρες είναι µόνιµα 

καλυµµένες µε φύλλα πολυαιθυλενίου, σε µορφή δίπλευρης στέγης επάνω σε ξύλινο 

ή µεταλλικό σκελετό. Σύµφωνα µε τις υποδείξεις το Καπνολογικού Ινστιτούτου το 

πλαστικό πρέπει να τοποθετείται ψηλά, περίπου 1,75 εκατοστά στο κέντρο και 90 

εκατοστά στα πλάγια, ενώ το ύψος ανάρτησης των αρµάθων θα πρέπει να είναι 60 

εκατοστά περίπου. 

 

Εικόνα 6: Αρµάθες σε λιάστρες 

 

2.2.8 ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 

Το συνηθέστερο σύστηµα αποθήκευσης καπνού είναι ή αποθήκευση σε αρµάθες. 

Οι ξηρές αρµάθες διπλώνονται και το πρωί αναρτώνται όσο το δυνατόν πιο πυκνά 

από την οροφή της αποθήκης όπου παραµένουν εκεί ως την χωρική επεξεργασία και 

δεµατοποίηση. Στις αρχές του Χειµώνα γίνεται µια πρώτη διαλογή των καπνών για να 
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απορρίψουµε τα τυχόν άχρηστα καπνόφυλλα. Για να γίνει αυτό θα πρέπει ο χώρος να 

φωτίζεται καλά και τα φύλλα να έχουν υγρασία µεγαλύτερη από 16 % έτσι ώστε να 

µην θρυµµατίζονται. Με τις φθινοπωρινές βροχές και µε την τοποθέτηση τους σε 

υγρούς χώρους αποκτούν αυτή την υγρασία τα φύλλα.  

Το παραδοσιακό σύστηµα δεµατοποίησης ονοµάζεται σύστηµα αρµαθόδεµα και 

θα το αναλύσουµε παρακάτω. Χρησιµοποιείται το λεγόµενο <καλούπι> όπου 

τοποθετούνται 3-5 στρώσεις αρµάθων εναλλάξ και πιέζονται µε πρέσσα κατά τη 

δεµατοποίηση. Για τη δεµατοποίηση χρησιµοποιείται κάσα πατήµατος και το υλικό 

περιτυλίγµατος ονοµάζεται τσούλι. Το πλάτος του δέµατος είναι συνήθως 40-50 

εκατοστά και το ύψος 80-100 εκατοστά, ενώ το πάχος καθορίζεται από το µέγεθος 

των φύλλων. Σύµφωνα µε κανονισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης προσδιορίζεται το 

βάρος του δέµατος. Τέλος η συντήρηση των καπνών αποτελεί την τελευταία 

φροντίδα του παραγωγού µέχρι την εµπορία τους και αποσκοπεί στο να τα 

προστατεύσει  από τα έντοµα των αποθηκών, τις µούχλες και τις βιολογικές 

αλλοιώσεις. 

  



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΖΩΙΚΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΤΟΥ

 

3.1 ΑΛΕΥΡΩ∆ΗΣ Η

tabaci) 

ΤΑΞΗ: ΗEΜΙPTERA 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Aleyrodidae

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ακµαίο: Τα ακµαία έχουν

κηρώδη ουσία που εκκρίνεται

έντοµο πήρε και το όνοµα του

1,5 mm και το αρσενικό

παρατηρείται τον Ιούνιο. Το

στην κάτω επιφάνεια των φύλλων

Εικόνα

Αυγό: Είναι ελλειψοειδές

γίνεται καφέ. Βρίσκεται στην

εισχωρεί µέσα στο παρέγχυµα

ΕΧΘΡΟΙ ΤΟΥ ΚΑΠΝΟΥ  

ΑΛΕΥΡΩ∆ΗΣ Η ΑΣΠΡΗ ΜΥΓΑ ΤΟΥ ΚΑΠΝΟΥ

Aleyrodidae 

έχουν χρώµα λευκό το οποίο οφείλεται σε µια λεπτή

εκκρίνεται από ορισµένους αδένες. Από αυτήν 

όνοµα του αλευρώδης. Το θηλυκό ακµαίο έχει µήκος

αρσενικό έχει περίπου 1 mm. Η πρώτη εµφάνιση

Ιούνιο. Το θηλυκό ακµαίο γεννάει µέχρι 300 αυγά

των φύλλων. 

 

Εικόνα 7: Ακµαίο του Bemisia tabaci 

ελλειψοειδές και στην αρχή έχει υποπράσινο χρώµα ενώ

Βρίσκεται στην άκρη του ενός µίσχου του οποίου το

παρέγχυµα του φύλλου. 

23 

ΚΑΠΝΟΥ (Bemisia 

µια λεπτή, άσπρη, 

αυτήν την ουσία το 

έχει µήκος σώµατος 1-

εµφάνιση του ακµαίου 

αυγά, µεµονωµένα 

χρώµα ενώ αργότερα 

οποίου το άλλο άκρο 
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Προνύµφη: Είναι κιτρινωπή και ελλειπτική και περιβάλλεται από κηρώδη νήµατα. 

Μετά την πρώτη αποδερµατωσή της η οποία γίνεται µέσα σε λίγες ώρες χάνει τα 

πόδια και µένει ακίνητη σε ένα µέρος.  

 

Εικόνα 8: Προνύµφη του Bemisia tabaci 

 

Νύµφη: Η νύµφη είναι κιτρινωπή, επίπεδη µε διάφανη άχρωµη επιδερµίδα. 

 

Ξενιστές: Προσβάλει πολλά είδη φυτών µε ιδιαίτερες προτιµήσεις στις οικογένειες 

των Solanaceae, Cucurbitaceae, και Leguminosae. Στη χώρα µας κάνει κυρίως ζηµιά 

στον καπνό, βαµβάκι, ντοµάτα, πιπεριά, µελιτζάνα, πατάτα, αγγουριά, φασολιά. 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Ο αλευρώδης µέχρι τα τέλη Ιουλίου διατηρείται στις περισσότερες περιοχές σε 

χαµηλά επίπεδα και το πρώτο δεκαήµερο του Αυγούστου αρχίζει να αυξάνεται και 

στο τέλος του µήνα αυτού παρουσιάζεται το µέγιστο των πληθυσµών σε όλες τις 

περιοχές της χώρας, έτσι δεν προλαβαίνει να ζηµιώσει την παραγωγή. Τα 

συµπτώµατα της προσβολής είναι χλωρωτικές κηλίδες και παραγωγή µελιτώµατος. 

Τα τέλεια έντοµα και οι προνύµφες µυζούν τους χυµούς στην κάτω επιφάνεια των 

φύλλων και  εκκρίνουν µελίτωµα. Τα εκκρίµατα (µελιτώδη) , κολλούν επάνω στα 

διάφορα φυτικά όργανα και τα υποβαθµίζουν. Έτσι από την προσβολή µειώνεται 

ποιοτικά αλλά και ποσοτικά η παραγωγή. 

 



 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

 Η εφαρµογή καλλιεργητικών

καταστροφή των υπολειµµάτων

διαχειµαζόντων πληθυσµών

από άλλα φυτά στο καπνό

καταπολέµηση. Από τις εντοµοκτόνες

endosulfan, permethrin, pirimicarb

 

 

3.1.1 ΑΦΙ∆Α Η ΜΕΛΙΓΚΡΑ

Τάξη: HEMIPTERA 

Υπόταξη: HOMOPTERA

Οικογένεια: Aphididae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ενήλικο: Οι αφίδες είναι γενικά

Έχουν διάφορους χρωµατισµούς

φορά σχεδόν µαύρο. Επίσης

θώρακας και κοιλία είναι

κιτρινοπράσινο ή πράσινο σκούρο

Εικόνα

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

καλλιεργητικών µέτρων όπως η καταστροφή αυτοφυών ζιζανίων

υπολειµµάτων της καλλιέργειας συµβάλλουν στη

πληθυσµών και συντελούν ώστε το έντοµο να µην µεταναστεύσει

στο καπνό. Το πιο αποτελεσµατικό µέτρο είναι

τις εντοµοκτόνες ουσίες καλά αποτελέσµατα έχουν

pirimicarb, dimethoate και άλλα. 

ΜΕΛΙΓΚΡΑ ΤΟΥ ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ( Αphis

HOMOPTERA 

είναι γενικά πολύ µικρά έντοµα µε µήκος σώµατος

χρωµατισµούς, από πράσινο, κιτρινοπράσινο σκούρο

Επίσης έχουν δύο µεµβρανώδεις πτέρυγες  και

κοιλία είναι σκοτεινού χρώµατος ενώ το σώµα

πράσινο σκούρο.  

 

Εικόνα 9: Ενήλικο του Αphis gossypii 

25 

αυτοφυών ζιζανίων και η 

συµβάλλουν στη µείωση των 

µην µεταναστεύσει 

µέτρο είναι η χηµική 

αποτελέσµατα έχουν δώσει το 

phis gossypii ) 

σώµατος 1,2-2,0 mm. 

σκούρο και καµιά 

πτέρυγες  και το κεφάλι, 

σώµα τους είναι 
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ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΚΑΙ ΦΥΤΑ ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

Βρίσκεται σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας και είναι το είδος που επικρατεί σε 

όλη τη καλλιεργητική περίοδο. Είναι είδος πολυφάγο και προσβάλλει εκτός από τον 

καπνό, το βαµβάκι, την πεπονιά, αγγουριά, καρπουζιά, το σπαράγγι, τη µελιτζάνα, 

πατάτα, διάφορα καλλωπιστικά , εσπεριδοειδή, κ.α. 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

Τα θηλυκά γεννούν νύµφες που µοιάζουν µε τα ακµαία θηλυκά µε τη διαφορά ότι 

αντί για πτέρυγες υπάρχουν γόνατα. ∆ιαχειµάζουν στο στάδιο του αυγού. Έχει πολλές 

γενεές σε ένα χρόνο και γενικά η αναπαραγωγή των αφίδων είναι τεράστια. Κάθε 

θηλυκό µπορεί να γεννήσει 80 ή και περισσότερες ακόµη νέες αφίδες. Στην αρχή τα 

µικρά φυτά προσβάλλονται από πτερωτά θηλυκά που στην συνέχεια αυτά γεννούν 

άπτερες νύµφες. Ο πολλαπλασιασµός συνεχίζεται µετά από τα άπτερα θηλυκά έως 

ότου να αυξηθούν οι πληθυσµοί των αποικιών πολύ ή µέχρι που να γίνουν δυσµενείς 

οι συνθήκες για το έντοµο. Τότε εµφανίζονται πάλι οι πτερωτές µορφές. Ευνοούνται 

από σχετικά χαµηλές θερµοκρασίες ( 16-20 C) και υψηλή σχετική υγρασία, ενώ µε 

θερµοκρασίες πάνω από 25 C και µε ανέµους ή βροχές περιορίζονται πολύ. Συνήθως 

παρουσιάζουν δύο περιόδους προσβολών. Η πρώτη σηµειώνεται στα πρώτα στάδια 

των φυτών, γύρω στις 20-25 Μαΐου και η δεύτερη περίοδος προσβολής σηµειώνεται 

αργότερα στα τέλη Ιουνίου έως τα µέσα Ιουλίου. Συνήθως όµως µε την άνοδο της 

θερµοκρασίας που σηµειώνεται την περίοδο αυτή και µε την δράση των φυσικών 

εχθρών υποχωρούν οι προσβολές. Υπάρχουν πολλοί φυσικοί εχθροί όπως οι 

πασχαλίτσες που περιορίζουν πολύ τους πληθυσµούς τους. 

 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤ Α- ΖΗΜΙΕΣ 

Σε έντονες προσβολές ζηµιώνουν πολύ την καλλιέργεια. Οι αφίδες πηγαίνουν και 

εγκαθίστανται στην κάτω επιφάνεια των φύλλων όπου µυζούν χυµούς και εκκρίνουν 

µελιτώµατα. Έτσι  τα προσβεβληµένα φυτά παρουσιάζουν συστροφή φύλλων, κακή 
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ανάπτυξη και εξασθένηση του φυτού που µπορεί να φτάσει και ξήρανση του φυτού 

και ιδίως των νεαρών φυτών. Επίσης εµφανίζεται και καπνιά στην επιφάνεια στου 

φύλλου όπου µειώνει την αφοµοιωτική επιφάνεια του φυτού και λερώνει τις ίνες. 

Εκτός από τις άµεσες ζηµίες οι αφίδες  µπορούν να µεταδώσουν διάφορους ιούς όπως 

του µωσαϊκού της αγγουριάς κ.α. 

 

Εικόνα 10: Προσβολή φύλλου από αφίδες 

 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

Τα ωφέλιµα έντοµα διατηρούν τους πληθυσµούς σε χαµηλά επίπεδα. Έτσι η 

απόφαση για χηµική καταπολέµηση θα πρέπει να είναι αποτέλεσµα παρατηρήσεων 

τόσο του πληθυσµού των αφίδων, όσο και των φυσικών εχθρών γιατί άκαιροι και 

άσκοποι ψεκασµοί µπορεί να οδηγήσουν σε εξαφάνιση των ωφέλιµων εντόµων και 

εµφάνιση εθισµένων ανθεκτικών ατόµων. Σε περιπτώσεις που χρειάζεται να 

επέµβουµε µε εντοµοκτόνες ουσίες  µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τα εξής 

φάρµακα: pirimicarb, deltamethrine + heptenophos, acephate, vamidothion, µε τα 

οποία θα πρέπει να ψεκάζεται καλά η κάτω επιφάνεια των φύλλων, όπως  επίσης 

µπορούµε να εφαρµόσουµε και διασυστηµατικά κοκκώδη εδάφους (aldicarb, 

phorate), κατά τη σπορά, που προστατεύουν τα φυτά για 6-8 βδοµάδες.  
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3.2 ΘΡΙΠΑΣ ΤΟΥ ΚΑΠΝΟΥ Η ΝΤΑΜΑΡΙ ΤΟΥ ΚΑΠΝΟΥ ( Thrips 

tabaci Lindeman). 

Τάξη : THYSANOPTERA 

Οικογένεια: Thripidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ακµαίο: Είναι έντοµο πολύ µικρό, επίµηκες, µήκους 1 mm περίπου και πολύ 

ευκίνητο. Έχει φτερά που στην περιφέρεια τους έχουν µεγάλα κρόσσια. Τα ακµαία 

έχουν χρώµα κίτρινο ωχρό. Τα τέλεια έντοµα γεννούν τα αυγά τους στα 

αναπτυσσόµενα µέρη του φυτού. Πολλαπλασιάζονται παρθενογενετικά. Αρσενικά 

υπάρχουν πολύ λίγα και σε αναλογία 1000 και περισσότερα θηλυκά προς 1 αρσενικό. 

Έχει 4-6 γενεές το χρόνο και νυµφώνεται στο έδαφος. 

 

Εικόνα 11: Ακµαίο του Thrips tabaci 

 

Προνύµφη: Οι προνύµφες δεν έχουν φτερά και έχουν χρώµα γενικά 

κιτρινοπορτοκάλι. Η προνύµφη όταν συµπληρώσει την ανάπτυξη της κατεβαίνει στο 

χώµα σε βάθος 3-5 cm και µεταµορφώνεται σε πρωτονύµφη και νύµφη. 

Νύµφη: από τις νύµφες εξέρχονται τα ακµαία που επιστρέφουν πάλι στα φυτά για να 

γεννήσουν τα αυγά τους. 

Ξενιστές: Προσβάλλει πολλά είδη καλλιεργούµενων φυτών και εκτός από τον καπνό 

µπορούµε να το συναντήσουµε σε κρεµµύδια, σκόρδα, βαµβάκι, µελιτζάνες, πατάτες, 

φασόλια, αγγούρια, λάχανο, µηδική, εσπεριδοειδή κ.α. 
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ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Τόσο τα ενήλικα όσο και οι προνύµφες έχουν στοµατικά µόρια µυζητικού τύπου 

µε τα οποία καταστρέφουν το παρέγχυµα των φύλλων του καπνού και έτσι τα φύλλα 

παρουσιάζουν χαρακτηριστικές κηλιδώσεις στα προσβεβληµένα σηµεία 

(νταµαριασµένα φύλλα). Αυτό από τη  µία συντελεί στην σηµαντική ποιοτική 

υποβάθµιση του προϊόντος και από την άλλη µπορεί να συντελέσει στο εύκολο 

σχίσιµο ή σπάσιµο των φύλλων. 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

 Για την αντιµετώπιση του θρίπα στις καλλιέργειες του καπνού ο οργανισµός 

καπνού συνιστά. Για τα σπορεία συνίσταται ψεκασµοί του φυλλώµατος µε 

methamidofos, acephate, deltamethrine, fenvalerate. Οι ψεκασµοί να 

επαναλαµβάνονται κάθε 4 µέρες από το σταύρωµα µέχρι το τέλος της µεταφύτευσης. 

Τέλος µε διασυστηµατικά εντοµοκτόνα εδάφους όπως methomyl 90%, carbofuran 3F 

υγρό ή aldicarb. Στο χωράφι συνίσταται να χρησιµοποιούµε τα ίδια φάρµακα την 

ηµέρα που µεταφυτεύεται ο καπνός και αργότερα µέχρι την άνθηση όταν χρειάζεται. 

Τα διασυστηµατικά εδάφους όσα είναι υγρά ή σκόνες εφαρµόζονται στο νερό της 

φύτευσης, ενώ τα κοκκώδη διασκορπίζονται πριν από τη φύτευση και ακολουθεί  

πότισµα. 

 

 

3.3  ΣΙ∆ΕΡΟΣΚΟΥΛΗΚΑΣ Η ΣΥΡΜΑΤΟΣΚΟΥΛΗΚΑΣ (Agriotes 

spp) 

Τάξη: COLEOPTERA 

Οικογένεια: Elateridae 

MOΡΦΟΛΟΓΙΑ  

Ακµαίο: Τα ακµαίο είναι µακρόστενο µε σκούρο χρωµατισµό µαύρο ή καφέ και 

µήκος σώµατος που κυµαίνεται µεταξύ 6-17 mm ανάλογα µε το είδος. Τα 

σιδεροσκουλήκια µοιάζουν πολύ µε τις κάµπιες του γένους Τebrenionidae και το 



 

πίσω µέρος τους έχει µονή

πλευρές, συµπαγή, µε αεροδυναµικό

παρατηρούµε το ενήλικο από

(πριονωτό) έχει γωνίες οι

(έλυτρα). Η ένωση αυτή

χαρακτηριστικά της οικογένειας

ακµαίου της οικογένειας 

κατά την εκτίναξη στην προσπάθεια

beetle). Αν δεν ακουστεί αυτός

άλλης οικογένειας. Η δύναµη

µία από τις πιο µεγάλες του

ανεπιθύµητων καταστάσεων

Εικόνα

Προνύµφη: Οι νεαρές  προνύµφες

χαρακτηριστικό κιτρινοκαφέ

βαθµό σκληρό  απ’ όπου και

Εικόνα

έχει µονή κατάληξη. Τα ενήλικα είναι επιµήκη µε

µε αεροδυναµικό σχήµα και οδοντωτές κεραίες

ενήλικο από επάνω διακρίνουµε ότι το τµήµα πίσω από

γωνίες οι οποίες εφαρµόζουν ακριβώς µε το κάλυµµα

αυτή είναι πολύ ελαστική. Αυτό είναι ένα από

οικογένειας Elateridae. Ένας εύκολος τρόπος αν

οικογένειας Elateridae είναι ο χαρακτηριστικός ήχος κλικ

στην προσπάθεια τους να γυρίσουν κανονικά από ανάποδα

ακουστεί αυτός ο χαρακτηριστικός ήχος τότε είναι κάποιο

δύναµη που παράγεται από αυτό το µηχανισµό εκτίναξης

µεγάλες του ζωικού βασιλείου και χρησιµοποιείται για

καταστάσεων. 

 

Εικόνα 12: Ακµαίο του Agriotes spp 

νεαρές προνύµφες έχουν χρώµα υπόλευκο ενώ αργότερα

κιτρινοκαφέ χρώµα τους και το δερµάτιο τους γίνεται

και πήρε και το όνοµα του σιδεροσκούληκας.

 

Εικόνα 13: Προνύµφη του Agriotes spp 
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επιµήκη µε παράλληλες 

οδοντωτές κεραίες. Όταν 

πίσω από τη κεφαλή 

κάλυµµα των φτερών 

ένα από τα βασικά 

τρόπος αναγνώρισης του 

κλικ που κάνουν 

από ανάποδα (click 

είναι κάποιο σκαθάρι 

µηχανισµό εκτίναξης είναι 

για την αποφυγή 

αργότερα παίρνουν το 

γίνεται σε σηµαντικό 

σιδεροσκούληκας. 
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ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

 Καπνός, σιτάρι, πατάτα, βαµβάκι, µηδική, φράουλες, λαχανικά, τεύτλα, 

καλλωπιστικά, ηλίανθο, ποώδη ή θαµνώδη φυτά σπορείων, δενδρύλλια. 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

 Ο βιολογικός κύκλος του σιδεροσκούληκα µπορεί να διαρκέσει 5-6 χρόνια για να 

ολοκληρωθεί. Τα ενήλικα γενούν 130-140 αυγά σε έδαφος δροσερό και επιφανειακά 

αφράτο. Τα αυγά και οι νεαρές προνύµφες είναι πολύ ευαίσθητες στην ξηρασία. 

Προτιµούν θερµοκρασίες από 10 έως 21 C και µετακινούνται προς τα επάνω στο 

έδαφος και ξανά προς τα κάτω ανάλογα µε τη θερµοκρασία. Οι προνύµφες ζουν µέσα 

στο έδαφος τέσσερα χρόνια και µπορούν να διανύσουν έως 60,96 εκ. συνεχόµενα σε 

βάθος ανάλογα µε τη θερµοκρασία και τη τροφή. Οι προνύµφες µεταµορφώνονται σε 

πλαγγόνες οι οποίες θα δώσουν την Άνοιξη τα ακµαία. Τον χειµώνα κατεβαίνουν σε 

βάθος 50-90 εκ. και πέφτουν σε διάπαυση. Επειδή ο βιολογικός του κύκλος είναι 

πολύ µεγάλος ( µέχρι 5 χρόνια) την ίδια χρονική στιγµή µπορούµε να βρούµε στο 

έδαφος πολλά έντοµα διαφορετικού σταδίου. 

  

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

 Τα τέλεια εµφανίζονται το βραδύ και πετούν προς φωτεινές πηγές. Ωοτοκούν 

µέσα στο έδαφος , σε µέρη όπου υπάρχει υγρασία,  οποία παίζει καθοριστικό ρόλο 

στην επιβίωση τους. Οι ζηµιές που προκαλούν στα υπέργεια µέρη των φυτών είναι 

µάλλον περιορισµένης σηµασίας. Αντίθετα οι προνύµφες προσβάλλουν κυρίως το 

ριζικό σύστηµα και τα φυτικά µέρη κοντά στο λαιµό χωρίς να αποκλείεται και η 

είσοδος τους µέσα στα στελέχη. Όταν τα φυτά είναι µικρά, µία τέτοια προσβολή 

οδηγεί στο σπάσιµο τους µε αποτέλεσµα την ξήρανση τους σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα. Οι ζηµιές εµφανίζονται συνήθως µε τη µορφή κηλίδων µέσα στον αγρό. Οι 

απαιτήσεις των προνυµφών για εδαφική υγρασία, περιορίζει τη δραστηριότητα τους 

σε ξερικές καλλιέργειες όπου η συχνή  κατεργασία του εδάφους τις φέρνει στην 

επιφάνεια µε αποτέλεσµα τη θανάτωση τους. 
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ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

 Η αντιµετώπιση τους είναι πολύ δύσκολη και απαιτεί χειρισµούς για αρκετά 

χρόνια. Η καταπολέµηση του είναι προτιµότερο να γίνεται πριν φυτέψουµε την 

καλλιέργεια. Οργώµατα νωρίς το Φθινόπωρο και ελαφρά οργώµατα ή σκαλίσµατα 

την Άνοιξη ή στις αρχές του Καλοκαιριού, σε βάθος 7-8 εκ. διατηρούν το έδαφος 

καθαρό από βλάστηση και µειώνουν τις προνύµφες. Η αµειψισπορά µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για την καταπολέµηση και τον έλεγχο του πληθυσµού του εντόµου. 

Φυτά που δεν είναι ξενιστές όπως µπιζέλια, φασόλια και σινάπι θα πρέπει να 

καλλιεργούνται πριν τις καλλιέργειες που είναι ξενιστές του εντόµου. Επίσης πρέπει 

να γίνεται αγρανάπαυση, όπου είναι εφικτό για τουλάχιστον 4 χρόνια µε παράλληλη 

καταστροφή των αυτοφυών φυτών που θα µπορούσαν να προσφέρουν τροφή στις 

προνύµφες. 

Για τη χηµική αντιµετώπιση του εντόµου η οποία είναι πολύ ακριβή , θα πρέπει να 

γίνουν δειγµατοληψίες ώστε να διαπιστωθεί το µέγεθος του πληθυσµού των 

προνυµφών, και θα πρέπει να γίνει κατά τόπους και µόνο εάν χρειάζεται επέµβαση 

και όχι σε όλο το χωράφι. Οι δειγµατοληψίες γίνονται τον Απρίλιο µε Μάιο και όχι 

αργότερα, γιατί οι προνύµφες µετακινούνται σε µεγαλύτερα βάθη και µπορεί να 

διαφύγουν της δειγµατοληψίας. 

Αποτελεσµατικά εντοµοκτόνα για την καταπολέµηση του σιδεροσκούληκα είναι 

τα carbofuran, chlorpyriphos,aldicarb, phorate,lindane, endosulfan, fensulfothion. Η 

εφαρµογη τους µπορεί να γίνει µε επίπαση ή ψεκασµό ολοκλήρου του χωραφιού και 

µετά ακολουθεί σβάρνισµα ή όργωµα. Επειδή όµως παρόλο που είναι 

αποτελεσµατικό είναι αντιοικονοµικό και καταστρέφει τους ωφέλιµους  οργανισµούς 

του εδάφους έτσι µπορούµε να εφαρµόσουµε τα φάρµακα στις γραµµές φύτευσης 

πριν από τη σπορά ώστε να υπάρχει αρκετός χρόνος να θανατωθούν οι προνύµφες 

που θα έκαναν ζηµιά στα νεαρά φυτά.  

  



 

3.3.1 ΜΗΛΟΛΟΝΘΗ

ΤΑΞΗ: COLEOPTERA 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Scarabaeidae

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ενήλικο: Τα ενήλικα έχουν

χιλιοστών), Ερυθροκαφέ έως

προθώρακα σκεπασµένο από

τύπου ανοικτού ελασµατοειδούς

Εικόνα 14

Προνύµφη: Η προνύµφη

ανεπτυγµένες και έχουν υπόλευκο

οπίσθιο. Η κεφαλή, τα τρία

Το σχήµα τους θυµίζει αγκίστρι

Εικόνα 15

ΜΗΛΟΛΟΝΘΗ ( Melolontha melolontha) 

Scarabaeidae  

έχουν µήκος σώµατος  20-30 χιλιοστά (συνήθως

Ερυθροκαφέ έως κιτρινοκαφέ πόδια, έλυτρα καλυµµένα µε

σκεπασµένο από λευκές τρίχες, µαυριδερό θώρακα και κεφάλι

ελασµατοειδούς µε 6 (θηλυκό) ή 7 (αρσενικό) ελάσµατα

 

Εικόνα 14: Ενήλικο του Melolontha melolontha 

προνύµφη έχει µήκος σώµατος 40-50 χιλιοστά όταν

έχουν υπόλευκο χρώµα στο πρόσθιο µέρος, ενώ γκρι

τα τρία ζεύγη ποδιών και ο θώρακας έχουν ανοιχτό

θυµίζει αγκίστρι και φέρουν παχυµένη κοιλιά. 

 

15: Προνύµφες του  Melolontha melolontha 
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συνήθως άνω των 25 

καλυµµένα µε λευκό χνούδι, 

και κεφάλι µε κεραίες 

ελάσµατα. 

όταν είναι πλήρως 

ενώ γκρι- µπλε στο 

ανοιχτό καφέ χρώµα. 
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ΦΥΤΑ ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

Είναι ευρέως διαδεδοµένο και βρίσκεται σχεδόν σε όλες τις καλλιέργειες. 
Προσβάλλει πολλά δασικά είδη δένδρων αλλά και καρποφόρα όπως µηλιά, 
δαµασκηνιά, ροδακινιά κ.α. ιδιαίτερα νεοφυτευµένα δένδρα σε ακαλλιέργητες 
εκτάσεις.  

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

Τα ενήλικα εναποθέτουν σε σωρούς 15-30 λευκοκίτρινα αυγά µέσα στο έδαφος. 

Οι λευκές προνύµφες του αναπτύσσονται στο έδαφος για 3 χρόνια τρεφόµενες σε 

ριζιδίων και ριζών και ανεπτυγµένες φθάνουν σε µήκος τα 40-50 mm. Το 20 χρόνο σε 

τυχόν µεγάλη πυκνότητα πληθυσµού (2-3/m2 σε νεαρούς οπωρώνες και 8-10/m2 σε 

οπωρώνες µε µεγάλης ηλικίας δένδρα) µπορεί να καταστρέψουν τις ρίζες των 

δένδρων προκαλώντας ανάσχεση της ανάπτυξής τους. Επίσης το έντοµο ολοκληρώνει 

µια γενεά κάθε 3-5 χρόνια και προκαλεί την µεγαλύτερη ζηµιά κατά το έτος που 

προηγείται της νύµφωσης. 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Ως συνέπεια των φαγωµάτων στις ρίζες, τα νεαρά φυτά κιτρινίζουν, παρουσιάζουν 

µαρασµό και τελικά πεθαίνουν. Στα τεύτλα και στις πατάτες ανοίγουν βαθιές τρύπες 

και στοές. Επίσης όταν τα σιτηρά προσβάλλονται σε προχωρηµένο στάδιο, τότε οι 

κόκκοι στους στάχεις δεν γεµίζουν καλά και είναι ζαρωµένοι. 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

Κινδυνεύουν περισσότερο οπωρώνες που γειτονεύουν µε δασικές ή χορτολιβαδικές 

εκτάσεις και πριν την εγκατάσταση τους πρέπει να ελέγχεται το έδαφος. Σε 

περίπτωση παρουσίας προνυµφών και προσβολών, σε ήδη εγκατεστηµένο οπωρώνα 

απαιτείται: Ψεκασµός αρχές µε µέσα Αυγούστου µε καλή διαβροχή του εδάφους 

γύρω από το λαιµό, σε ακτίνα τουλάχιστον 50-70 εκατοστά µε ποσότητα περίπου 10 

λίτρων διαλύµατος ανά δένδρων, για εξόντωση προνυµφών, πχ µε chlorpyrifos. 

Επίσης εφαρµογή στα τέλη Αυγούστου κατάλληλου εντοµοκτόνου µε ψεκασµό επί 

των γραµµών φύτευσης σε λωρίδες πλάτους 1 µέτρου εκατέρωθεν των δένδρων ή µε 



 

ψεκασµό σε όλη την επιφάνεια

σβάρνισµα ή µε το νερό της

 

3.3.2 ΖΑΒΡΟΣ ΤΩΝ ΣΙΤΗΡΩΝ

Τάξη: COLEOPTERA 

Οικογένεια: Carabidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

ΕΝΗΛΙΚΟ: Το ενήλικο έχει

µαυρoκαστανό χρώµα στην

σχετικά µεγάλο κεφάλι και

Επίσης έχει τα έλυτρα του φέρουν

οι κνήµη και οι ταρσοί είν

πίσω ποδιών έχουν στην άνω

Εικόνα

ΠΡΟΝΥΜΦΗ: Η προνύµφη

κεφάλι και ο προθώρακας

µεταθώρακας, η κοιλιακή

Χαρακτηριστικό είναι ότι το

δεν έχει χείλη και είναι σχεδόν

επιφάνεια ( µε διπλάσια δόση ) και ενσωµάτωση

νερό της άρδευσης. 

ΤΩΝ ΣΙΤΗΡΩΝ ( Zabrus tenebrioides) 

ενήλικο έχει µήκος σώµατος περίπου 12 χιλιοστά, 

στην κοιλιακή του χώρα και στη ράχη του ανοιχτό

κεφάλι και ο θώρακας του προεξέχει δηµιουργώντας µια

έλυτρα του φέρουν ελαφρές αυλακώσεις κατά µήκος του

ταρσοί είναι καφεκόκκινοι. Χαρακτηριστικό είναι ότι

στην άνω εσωτερική γωνία δύο ακάνθες.  

 

Εικόνα 16: Ενήλικο του Zabrus tenebrioides 

προνύµφη είναι άσπρη και έχει µήκος σώµατος 30-55 

προθώρακας έχουν σκούρο καφέ χρώµα. Ο µεσοθώρακας

κοιλιακή χώρα και τα πόδια έχουν χρώµα ανοιχτό

είναι ότι το κεφάλι της προνύµφης είναι κοίλο στην πάνω

σχεδόν τετράγωνο. 
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ενσωµάτωση µε ελαφρό 

χιλιοστά, έχει µαύρο ή 

ανοιχτό καφέ. Έχει 

δηµιουργώντας µια καµπούρα. 

µήκος του σώµατος και 

είναι ότι οι µηροί των 

55 χιλιοστά. Το 

µεσοθώρακας, ο 

χρώµα ανοιχτό καφέ. 

στην πάνω επιφάνεια, 
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Εικόνα 17: Προνύµφη του Zabrus tenebrioides 

 

ΑΥΓΟ: Το αυγό είναι χρώµατος ασπρου. 

 

ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΚΑΙ ΦΥΤΑ ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

Βρίσκεται σχεδόν σε όλη την Ευρώπη, στην Κύπρο και Μέση Ανατολή ενώ δεν 

βρίσκεται στη Βόρεια Αφρική. Προσβάλλει αυτοφυή και καλλιεργούµενα 

αγρωστώδη , ενώ τη βρώµη τη προσβάλλει σπάνια και όπως επίσης προσβάλλει και 

τον καπνό. 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

Το έντοµο έχει µια γενιά το χρόνο και έχει παρατηρηθεί ότι κάποια τέλεια που δεν 

πεθαίνουν στις αρχές του Χειµώνα συνεχίζουν να γεννούν αυγά έως την επόµενη 

Άνοιξη. Το ενήλικο εµφανίζεται τον Ιούνιο και πηγαίνει στους σπόρους οι οποίοι 

βρίσκονται στο στάδιο του γάλακτος και τους τρώει. Αναφέρεται ότι στη φάση αυτή 

είναι νυκτόβια, ενώ µετά από λίγο καιρό γίνονται ηµερόβια. Το Καλοκαίρι γίνεται η 

εναπόθεση των αυγών τους σε προφυλαγµένες θέσεις στο εδάφους, περίπου 120 

αυγά. Η εναπόθεση τους σταµατά το Φθινόπωρο. Οι προνύµφες διαχειµάζουν στο 

έδαφος και προκαλούν ζηµιές στα νεαρά φυτά το Νοέµβριο. Το Χειµώνα η 

δραστηριότητα των προνυµφών µειώνεται και εντείνεται την ερχόµενη Άνοιξη. 

Μπορούν όµως να συνεχίσουν την δραστηριότητα τους και τις σχετικά ζεστές µέρες 



 

του χειµώνα. Τα βαρειά και

η ξηρασία περιορίζει ττην εκκόλαψη

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Με προσεκτική εξέταση

«κηλίδες» . Βλέπουµε στο

προνύµφες κατασκευάζουν

οποία βγαίνουν και τρώνε

τραβούν τα φύλλα και µέσα

Εικόνα 18: Προσβολές

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

Η καταπολέµηση αυτού

αµειψισπορά για 3-4 χρόνια

Graminae. Αν δεν µπορεί να

έχουµε ζέστες µπορεί να γίνει

ψεκάζουµε µόνο της κηλίδες

αποτελεσµατα έχουν δώσει

οποίο γίνεται επάλειψη των

 

βαρειά και αργιλώδη εδάφη ευνοούν την ανάπτυξη του

ττην εκκόλαψη τω αυγών και την επιβίωση των προνυµφών

εξέταση του αγρού βλέπουµε ότι οι ζηµιές εµφανίζονται

Βλέπουµε στο έδαφος πολλούς κοµµένους βλαστούς και

κατασκευάζουν µια κάθετη προς την επιφάνεια του εδάφους

τρώνε τα φύλλα κυρίως της βάσεως. Πολλές φορές

και µέσα από την στοά.   

 

Προσβολές  από προνύµφες του Zabrus tenebrioides

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

αυτού του εντόµου είναι αρκετά δύσκολη

χρόνια µε φυτά τα οποία δεν ανήκουν στην οικογένεια

µπορεί να γίνει αµειψισπορά τότε το φθινόπωρο ή το

µπορεί να γίνει ψεκασµός µε εντοµοκτόνα. Για λόγους

κηλίδες προσβολής και την γύρω από αυτές περιοχή

δώσει η deltamethrine,το endisulfan, carbaryl, chlopyrifos

επάλειψη των σπόρων, azinphosmethyl. 
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ανάπτυξη του εντόµου ενώ 

των προνυµφών. 

εµφανίζονται κατά 

βλαστούς και φύλλα. Οι 

εδάφους στοά από την 

Πολλές φορές µάλιστα 

tenebrioides 

δύσκολη. Συνίσταται 

στην οικογένεια των 

φθινόπωρο ή το χειµώνα όταν 

λόγους οικονοµίας 

αυτές περιοχή. Καλά 

chlopyrifos µε το 
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3.3.3 ΑΛΤΗΣ Η ΨΥΛΛΟΣ ( Chaetocnema sp.) 

Τάξη: COLEOPTERA 

Οικογένεια: Chrysomelidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

ΑΚΜΑΙΟ: Είναι ένα µικροσκοπικό Κολεόπτερο µε µήκος σώµατος 1,5 χιλιοστά. 

Μοιάζει µε σκαθάρι και το σώµα του είναι κυρτό και ελλειπτικό µε χρώµα µαύρο µε 

µεταλλικές λάµψεις και πάνω του έχει µικροσκοπικά σχέδια που µοιάζουν µε 

στίγµατα. Χαρακτηριστικό του εντόµου αυτού είναι ότι οι µηροί των πίσω ποδιών 

είναι καλά αναπτυγµένοι και µε τη βοήθεια αυτών το έντοµο πηδάει µε µεγάλη 

ταχύτητα θυµίζοντας το πήδηµα ψύλλου. 

 

Εικόνα 19: Aκµαίο του Chaetocnema sp. 

ΠΡΟΝΥΜΦΗ: Η προνύµφη έχει λευκό χρώµα και µήκος σώµατος 3 χιλιοστά.  

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

∆ιαχειµάζει σαν τέλειο µέσα στο έδαφος ή και σε άλλες προφυλαγµένες θέσεις 

όπου την Άνοιξη εξέρχεται και κατευθύνεται προς το φύλλωµα διαφόρων αυτοφυών 

ζιζανίων όπως το άγριο σινάπι. Αργότερα το συναντάµε στο φύλλωµα των νεαρών 

φυτών του καπνού να κάνει χαρακτηριστικές στρογγυλές οπές. Έχει µια γενιά το 

χρόνο όπου τα τέλεια της νέας γενιάς εµφανίζονται Ιούνιο µε Ιούλιο, προκαλούν 

αξιόλογες ζηµιές και στη συνέχεια κατευθύνονται προς το µέρος της διαχείµασης 



 

τους. Στις πιο θερµές περιο

αναφέρεται ότι υπάρχουν σηµαντικές

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Οι προνύµφες του εντόµου

σύστηµα δεν έχουν µεγάλη

υπέργειο τµήµα  του φυτού

«φυντάνια» στις καλλιέργειες

φυτών µοιάζουν µε σήτα και

Εικόνα 20: 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

Εάν έχουν χρησιµοποιηθεί

τότε το φυτό είναι προστατευµένο

προβαίνουµε σε χηµική καταπολέµηση

δικαιολογούν µε τα εξής

azinphosmetyl κ.α. 

 

θερµές περιοχές µπορεί να υπάρξει µια δεύτερη 

υπάρχουν σηµαντικές αµφιβολίες για αυτό. 

του εντόµου είναι ριζόβιες, αλλά γενικά οι ζηµιές

µεγάλη οικονοµική σηµασία. Τα ακµαία τρέφονται

φυτού και πολλές φορές από την δράση τους καταστρέφονται

καλλιέργειες. Οι τρύπες που προκαλούν τα ακµαία στα

και έχουν γκρίζο περιθώριο. 

 

 Προσβολή σε φύλλο από το Chaetocnema sp

 

 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

χρησιµοποιηθεί διασυστηµατικά εντοµοκτόνα εδάφους κατά

προστατευµένο στην κρίσιµη βλαστική περίοδο. 

χηµική καταπολέµηση, εφόσον οι πληθυσµοί του

τα εξής φάρµακα: deltamethrine, carbaryl
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δεύτερη γενιά αν και 

ζηµιές στο ριζικό 

τρέφονται από το 

καταστρέφονται τα 

ακµαία στα φύλλα των 

sp. 

εδάφους κατά τη σπορά, 

περίοδο. Ενώ αντίθετα 

του εντόµου τη 

carbaryl, endosulfan, 



 

3.4 ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΚΟΥΛΗΚΙ

Τάξη: LEPIDOPTERA 

Οικογένεια: Noctuidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ενήλικο: Τα ενήλικα έχουν

πρόσθιες πτέρυγες είναι µπεζ

υπάρχουν επίσης δύο χαρακτηριστικές

χρώµα υπόλευκο µε µία καστανή

Εικόνα

Αβγό: Το αυγό έχει χρώµα

καστανό. Είναι ηµισφαιρικό

του είναι γύρω στα 0,5 mm

Προνύµφη: Το χρώµα των

φαίνεται να εξαρτάται από

έχει χρώµα κιτρινόλευκο µε

υποκαστανό έως πράσινο, ενώ

είναι χαρακτηριστικά στρογγυλό

εκατοστά. 

ΣΚΟΥΛΗΚΙ (Helicoverpa armigera) 

ενήλικα έχουν µήκος 1,2-2,0 εκ. και άνοιγµα φτερών

είναι µπεζ µε µια φαρδιά ταινία σκοτεινότερου χρώµατος

χαρακτηριστικές καστανές κηλίδες. Τα πίσω

µία καστανή ζώνη κατά µήκος. 

 

Εικόνα 21: Ενήλικο του Ηeliothis armigera 

 

χρώµα λευκό στην αρχή και λίγο πριν την εκκόλαψη

ηµισφαιρικό και θυµίζει αρκετά το σκελετό του αχινού

mm. 

των προνυµφών διαφέρει και ο τελικός χρωµατισµός

εξαρτάται από το είδος της τροφής της. Αµέσως µετά την

κιτρινόλευκο µε µαύρο κεφάλι. Στη συνέχεια αλλάζει χρωµατισµούς

πράσινο, ενώ το κεφάλι γίνεται καστανό. Το κεφάλι των

στρογγυλό και όταν ολοκληρωθεί η ανάπτυξη της
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φτερών 2,5-3 εκ. Οι 

σκοτεινότερου χρώµατος και 

πίσω φτερά έχουν 

την εκκόλαψη γίνεται 

αχινού. Η διάµετρος 

τελικός χρωµατισµός της 

µετά την εκκόλαψη της 

αλλάζει χρωµατισµούς και 

κεφάλι των προνυµφών 

ανάπτυξη της φτάνει τα 4 



 

Εικόνα

 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ

Το έντοµο µεταναστεύει

δηµιουργεί µέσα στο έδαφος

µέρος του πληθυσµού πεθαίνει

ακόµη και στο φώς. Η έξοδός

πτήση σταµατά στα τέλη Οκτωβρίου

σαν αποτέλεσµα τη γρήγορη

περισσότερα από 1000 αυγά

ταξιανθίες ή στην πάνω επιφάνεια

τρείς γενεές. Η πρώτη αναπτύσσεται

Ιουλίου έως τις δυο πρώτες

τα τέλη του Αυγούστου 

επικίνδυνη γιατί στη γενιά

προσβάλλονται σχεδόν όλα

ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

 Είναι έντοµο πολυφάγο

όλο το κόσµο. Στη χώρα

καπνό, ντοµάτα και πιπεριά

αγγούρι, το κουνουπίδι και

 

 

Εικόνα 22: Προνύµφη του Ηeliothis armigera 

ΚΥΚΛΟΣ  

µεταναστεύει συνεχώς και διαχειµάζει µε τη µορφή πούπας

έδαφος. Η διαχείµαση είναι συνήθως πολύ δύσκολη

πληθυσµού πεθαίνει κατά τη διάρκεια του Χειµώνα. Τα ενήλικά

ξοδός τους αρχίζει από τις πρώτες µέρες του

τέλη Οκτωβρίου. Η δυναµική, συχνή κίνηση των

γρήγορη εξάπλωση του εντόµου. Ένα θηλυκό

 1000 αυγά, τα οποία εναποθέτει µεµονωµένα 

πάνω επιφάνεια των φύλλων. Το έντοµο παρουσιάζει

πρώτη αναπτύσσεται γύρω στα µέσα Ιούνιου, η δεύτερη

πρώτες βδοµάδες του Αυγούστου  και η τρίτη εµφανίζεται

Αυγούστου έως όλο το Σεπτέµβριο. Η δεύτερη γενιά

γενιά αυτή αναπτύσσονται µεγάλοι πληθυσµοί

σχεδόν όλα τα αναπαραγωγικά µέρη του φυτού.  

πολυφάγο. Προσβάλει τουλάχιστον 70 διαφορετικές καλλιέργειες

χώρα µας προσβάλλει κυρίως το βαµβάκι, το καλαµπόκι

πιπεριά, όπως µπορεί επίσης να προσβάλλει το

κουνουπίδι και σπανιότερα τα πυρηνόκαρπα και τα εσπεριδοειδή
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πούπας σε κελί που 

δύσκολη και µεγάλο 

Τα ενήλικά πετούν 

µέρες του Μάιου και η 

κίνηση των ενηλίκω έχει 

Ένα θηλυκό γεννάει 

 στις αρσενικές 

παρουσιάζει συνήθως 

η δεύτερη  τέλος 

τρίτη εµφανίζεται προς 

γενιά είναι η πιο 

πληθυσµοί  όπου 

ετικές καλλιέργειες σε 

το καλαµπόκι, τον 

προσβάλλει το σόργο, το 

εσπεριδοειδή. 



 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Το πράσινο σκουλήκι προσβάλλει

θεωρείται ένας από τους πιο

φύλλα έως ότου βρει χτένι

καρύδια. Τα χτένια πέφτουν

αφήνει συνήθως µισοφαγωµένα

καθώς τα µικρά καρύδια

µυκήτων. Η ζηµιά εξαρτάται

προσβάλλεται. Είναι σηµαντική

κατεστραµµένα καρύδια. 

Εικόνα 23: Προσβολή

 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

 Για την επιτυχή αντιµετώπιση

παρουσία του και το ύψος

ψεκασµοί  που σκοτώνουν

καλλιεργητικά µέτρα,  µε χηµικά

η αντιµετώπιση του µε τη µέθοδο

φεροµόνες.  Η γενετική καταπολέµηση

Έτσι οι προνύµφες µπορεί

γενετικά τροποποιηµένα ΒΤ

του µικροβιακού σκευάσµατος

αποτελεσµατικότητα ενάντια

σκουλήκι προσβάλλει όλα τα αναπαραγωγικά µέρη του

τους πιο επικίνδυνους εχθρούς. Η µικρή προνύµφη

βρει χτένι ή λουλούδι. Όταν µεγαλώσει προσβάλλει

πέφτουν ενώ στα καρύδια τρώει το περιεχόµενο

µισοφαγωµένα και προσβάλλει άλλα. Αυτό προκαλεί σοβαρές

καρύδια πέφτουν, ενώ τα µεγαλύτερα σαπίζουν από

εξαρτάται από το στάδιο ανάπτυξης του

σηµαντική όταν το φυτό δεν έχει τον χρόνο να αναπληρώσει

 

 

Προσβολή καρυδιού από το Ηeliothis armigera

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

αντιµετώπιση του  εντόµου είναι να διαπιστωθεί

ύψος του πληθυσµού έτσι ώστε να µην γίνονται

σκοτώνουν τους φυσικούς εχθρούς. Αντιµετωπίζεται

µε χηµικά εντοµοκτόνα ενώ τα τελευταία χρόνια

τη µέθοδο της παρεµπόδισης συνάντησης των δύο

γενετική καταπολέµηση δεν έχει  αποτελέσµατα σε αυτό

µπορεί να τρέφονται από τους σκληρότερους καρπούς

τροποποιηµένα ΒΤ υβρίδια είναι ευπαθή σε αυτό το έντοµο

σκευάσµατος  Bacillus thuringiensis  

ενάντια στις προνύµφες. H χηµική καταπολέµηση
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µέρη του φυτού και 

προνύµφη τρώει τα 

προσβάλλει µόνο τα 

περιεχόµενο τους και τα 

προκαλεί σοβαρές ζηµιές 

σαπίζουν από προσβολές 

του φυτού όταν 

να αναπληρώσει τα 

armigera 

διαπιστωθεί έγκαιρα  η 

γίνονται χωρίς λόγο 

Αντιµετωπίζεται µε 

χρόνια  δοκιµάζεται 

των δύο φύλων µε  

αυτό το έντοµο. 

καρπούς και τα 

έντοµο. Η ενδοτοξίνη 

  έχει µικρή 

καταπολέµηση είναι 



 

απαραίτητη και αρχίζει όταν

υψηλός βαθµός προσβολής

ψεκασµοί πρέπει να γίνονται

και υπάρχουν 7-8 προνύµφες

στα 100 φυτά όταν δεν υπάρχουν

ευπαθής σε σχέση µε τις

εντοµοκτόνα και είναι πιο ανθεκτικές

του φυτού. Αποτελεσµατικά

acephate, azinphosmethyl, 

 

 

3.4.1 ΑΓΡΟΤΙ∆ΕΣ -ΚΑΡΑΦΑΤΜΕ

Τάξη: LEPIDOPTERA 

Οικογένεια: Noctuidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ενήλικο: Οι πρόσθιοί πτέρυγες

και µαύρα στίγµατα. Στα

πτερύγων έως το άκρο αυτών

µικρότερη στο µισό της απόστασης

στενή σκούρα γραµµή. Οι

θηλυκό γκρίζες.  

Εικόνα

αρχίζει όταν µετά από παρατηρήσεις στις φυτείες

προσβολής. Ο σωστός χρόνος ψεκασµού είναι πολύ σηµαντικός

γίνονται µόνο όταν διαπιστωθεί ότι οι προνύµφες

προνύµφες στα 100 φυτά όταν υπάρχουν καρύδια και

δεν υπάρχουν καρύδια. Επίσης οι νεότερες προνύµφες

µε τις µεγαλύτερες οι οποίες δεν εξοντώνονται

είναι πιο ανθεκτικές σε αυτά γιατί ζούν κάτω από τα βράκτια

Αποτελεσµατικά φάρµακα για την καταπολέµηση του εντόµου

, endosulfan, fenthion, deltamethrine, fenvalerate

ΚΑΡΑΦΑΤΜΕ(Agrotis ipsilon, Agrotis

πρόσθιοί πτέρυγες του ενήλικου έχουν χρώµα σκούρο καφέ

Στα 2/3 της απόστασης  από το σηµείο πρόσφυσης

αυτών έχουν µια νεφροειδή κηλίδα και υπάρχει

της απόστασης αυτής όπου και οι δύο περιβάλλονται

γραµµή. Οι οπίσθιες πτέρυγες στο αρσενικό είναι λευκ

 

Εικόνα 24: Ενήλικο του Agrotis ypsilon 
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φυτείες διαπιστωθεί 

πολύ σηµαντικός. Οι 

προνύµφες είναι µικρές 

καρύδια και 5 προνύµφες 

προνύµφες είναι πιο 

εξοντώνονται εύκολα µε 

από τα βράκτια φύλλα 

του εντόµου είναι τα 

fenvalerate κ.α. 

Agrotis segetum) 

σκούρο καφέ µε κηλίδες 

σηµείο πρόσφυσης των 

και υπάρχει άλλη µία 

περιβάλλονται από µια 

είναι λευκές και στο 
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Προνύµφη: Οι προνύµφες στην αρχή είναι ελαφρά κιτρινοπράσινες  και όταν 

αναπτυχθούν καλά αποκτούν χρώµα γκριζωπό µε 2 κατά µήκος παράλληλες γραµµές 

στο ραχιαίο τµήµα της. Το κάθε τµήµα της φέρει 4 κηλίδες µαύρες µέσα από τις 

οποίες εξέρχεται µια µικρή τρίχα. Επίσης στην κοιλία της φέρει ψευδόποδες οι όποιοι 

έχουν 10-12 άγκιστρα και όταν νιώσουν ενόχληση ή βρίσκονται σε κατάσταση 

ηρεµίας στο έδαφος κουλουριάζονται. Το µήκος τους φτάνει τα 4,5-5 cm. 

 

ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

Προσβάλλει κυρίως τον καπνό, καλαµπόκι, τεύτλα, πατάτα, βαµβάκι, αµπέλι και 

διάφορα λαχανοκοµικά φυτά. 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

Το έντοµο νυµφώνεται την Άνοιξη και τα τέλεια που θα προκύψουν θα γεννήσουν 

τα αβγά. Το κάθε θηλυκό γεννάει περίπου 1000 αβγά τα οποία εκκολάπτονται µόνο 

εάν η θερµοκρασία είναι πάνω από 10 C. Οι µικρές προνύµφες τρέφονται στην αρχή 

µε το παρέγχυµα της κάτω επιφάνειας των φύλλων ενώ αργότερα όµως τη νύχτα 

τρέφονται και τη µέρα βρίσκονται κουλουριασµένες λίγα εκατοστά µέσα στο έδαφος 

ή δίπλα στο λαιµό των φυτών που προσβάλλουν. Αργότερα, όταν µεγαλώσουν οι 

προνύµφες πια φεύγουν από το καταφύγιο τους και επιτίθενται σε νεαρά φυτά των 

οποίων δαγκώνουν και πολλές φορές κόβουν το τρυφερό κεντρικό στέλεχος. Επίσης 

αναζητά την τροφή της η οποία αποτελείται από χυµώδη φυτά, νεαρά φύλλα , 

οφθαλµούς φυτών κλπ. Το έντοµο διαχειµάζει στο στάδιο της προνύµφης ή της 

χρυσαλλίδας. Τα ακµαία µπορούν να µεταναστεύσουν σε µεγάλες αποστάσεις. Στην 

Ελλάδα έχει περισσότερες από 3 γενεές. 

  



 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ  

Οι προνύµφες συνήθως

να τραφούν. Οι προσβολές

µικρές τρύπες πάνω στο φύλλωµα

µπορεί να χρειασθεί µερική

στα φυτά, αλλά δαγκώνουν

πάνω από αυτή. Όταν το στέλεχος

Εικόνα 25

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

Οι αγρότιδες αντιµετωπίζονται

συνδυασµό αυτών. Στα καλλιεργητικά

εργασίες όπως κατεργασία

κατάκλιση του εδάφους

καταπολεµούνται και µε

διασκορπισµό µετά τη δύση

endosulfan.  

Για τον καπνό, το ινστιτούτο

• Permethrin 38% υγρό

• Deltamethrine 2,5% 

• Fenvalerate 30% υγρό

• Endosulfan 50% βρέξιµη

 

συνήθως προσβάλλουν περισσότερα φυτά απ’ όσα χρειάζονται

προσβολές είναι συνήθως τοπικές. Οι νεαρές προνύµφες

στο φύλλωµα οι οποίες πολλές φορές είναι τόσο εκτεταµένες

µερική επανασπορά. Οι µεγαλύτερες προνύµφες δεν

δαγκώνουν και κόβουν τα µικρά φυτά στην επιφάνεια του

το στέλεχος είναι σκληρό, αδυνατούν να το κόψουν

 

Εικόνα 25: Συµπτώµατα προσβολής από αγρότιδες 

 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

αντιµετωπίζονται µε καλλιεργητικά, βιολογικά, χηµικά

Στα καλλιεργητικά µέτρα περιλαµβάνονται τα σκαλίσµατα

κατεργασία του εδάφους και καταστροφή των ζιζανίων

εδάφους µε νερό πριν την σπορά. Επίσης 

και µε δολώµατα που παρασκευάζονται από πίτυρα

τη δύση του ηλίου ή µετά από βροχή ή πότισµα

ινστιτούτο καπνού ∆ράµας συνιστά  ψεκασµούς µε

38% υγρό µε δόση 60 cc ανά στρέµµα 

2,5% υγρό µε δόση 60 cc ανά στρέµµα 

30% υγρό µε δόση 45 cc ανά στρέµµα 

50% βρέξιµη σκόνη µε δόση gr ανά στρέµµα 
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όσα χρειάζονται για 

προνύµφες ανοίγουν 

τόσο εκτεταµένες που 

προνύµφες δεν ανεβαίνουν 

επιφάνεια του εδάφους ή 

κόψουν. 

 

χηµικά µέσα η µε 

τα σκαλίσµατα και 

ζιζανίων αλλά και µε 

Επίσης οι αγροτίδες 

πίτυρα και µε 

πότισµα µε dursbon ή 

ψεκασµούς µε:  
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• Chlorpyriphos 25% βρέξιµη σκόνη µε δόση 1000 gr ανά στρέµµα µε µία 

εφαρµογή στο νερό της µεταφύτευσης 

• Furadan 3F µε δόση 600 gr ανά στρέµµα µε µια εφαρµογή στο νερό της 

µεταφύτευσης 

Οι παραπάνω ψεκασµοί που συστήνονται θα πρέπει να γίνονται µόνο εάν είναι 

απαραίτητο και όχι να διενεργούνται προληπτικά όπως γίνεται µερικές φορές. 

 

 

3.4.2 ΦΘΟΡΙΜΑΙΑ Η ΣΚΟΥΛΗΚΙ ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ ( Phthorimaea 

operculella) 

Tάξη: LEPIDOPTERA 

Οικογένεια: Celechidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ενήλικο: Τα ενήλικα είναι φθοριµαίες  µε έκταση φτερών από 10 -17 χιλιοστά και 

έχουν µήκος σώµατος 7-10 εκατοστά.  Το χρώµα τους στα πρώτα φτερά είναι 

χαρακτηριστικό και είναι γκρίζο- καστανό. Τα ενήλικα έχουν πρόσθετες επιµήκεις 

κεραίες  οι οποίες µπορούν να φθάσουν µέχρι το τέλος της κοιλίας. Επίσης το χρώµα 

των µατιών τους είναι άσπρο και εσωτερικά είναι φωτεινά µε ιριδισµούς. 

 

Προνύµφη: Η προνύµφη είναι χρώµατος άσπρου ή κρεµ και το κεφάλι της είναι 

σκούρο καστανό- κόκκινο. Το πρώτο τµήµα στην πίσω πλευρά έχει έναν παρόµοια 

χρωµατισµένο φακό. Το κεφάλι της κάµπιας είναι επίπεδο και δεν είναι ποτέ 

στρογγυλό. 



 

Εικόνα 26

 

ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΚΑΙ ΦΥΤΑ

Το λεπιδόπτερο αυτό  εµφανίζεται

Ελλάδα, Γιουγκοσλαβία, Κροατία

Τουρκία, Μαρόκο. Η φθοριµαία

µερικών κρατών, το οποία

εχθρού είναι  ότι βρίσκεται

καλλιεργούµενα φυτά  της

πατάτα και τον καπνό ενώ

τεύτλο και τσουκνίδα. 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ

Η κάµπια ή οι νύµφες διαχειµάζουν

περιοχές της Ε.Ε. σε µη - 

βλαστούς, στους κονδύλους

µέσα στο φυτό της πατάτας

Ο εχθρός  µπορεί να έχει

εχθρός  αυτός προτιµά τη ζέστη

κάµπιες ζουν συνήθως στην

διαδοθούν και να προσβάλουν

 

Εικόνα 26: Προνύµφη του Phthorimaea opercullela 

ΚΑΙ ΦΥΤΑ ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

αυτό  εµφανίζεται στα νότια κράτη, όπως την Αλβανία

Γιουγκοσλαβία, Κροατία, Μάλτα, Ιταλία, Πορτογαλία, Ισπανία

φθοριµαία βρίσκεται στον κατάλογο καραντίνας

οποία προσχώρησαν στην Ε.Ε.  το 2004. Η σηµασία

βρίσκεται σε κατάσταση καραντίνας. Προσβάλλει

φυτά  της οικογενείας Solanaceae αλλά κυρίως προσβάλλει

καπνό ενώ έχουν αναφερθεί ζηµιές και στην µελιτζάνα

ΚΥΚΛΟΣ 

νύµφες διαχειµάζουν στην αποθήκευση  ή στους αγρούς

 ορατή θέση.  Τα αυγά βρίσκονται πάνω  στα

κονδύλους, ή στο έδαφος κοντά στο φυτό.  Οι προνύµφες

πατάτας. 

να έχει 6 έως 7 γενιές ετησίως, και δεν έχει καµία

προτιµά τη ζέστη,  η ανάπτυξή του σταµατά κάτω από τους

συνήθως στην αποθήκευση, ενώ οι µεταγενέστερες γενιές

βάλουν την πατάτα στον αγρό. 
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την Αλβανία, Γαλλία, 

Πορτογαλία Ισπανία, Κύπρο, 

καραντίνας της Eppo και 

σηµασία αυτού του 

Προσβάλλει αυτοφυή και 

κυρίως προσβάλλει την 

µελιτζάνα, τοµάτα, 

στους αγρούς στις νότιες 

στα φύλλα, στους 

Οι προνύµφες  ζουν 

καµία διάπαυση. Ο 

από τους 10ºC.  Οι 

µεταγενέστερες γενιές µπορεί να 
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ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ- ΖΗΜΙΕΣ 

Τα φύλλα είναι µασηµένα, αλλά όχι τόσο πολύ όσο από τον δορυφόρο της 

πατάτας.  Οι προνύµφες κάνουν στοές στα φύλλα και τους βλαστούς, ενώ αργότερα 

πηγαίνουν στους κονδύλους όπου και ορύσσουν στοές. Οι στοές σπάνια είναι βαθιές 

έως τη σάρκα του κονδύλου, όπως η ζηµιά των προνυµφών Elateridae. Είναι 

σηµαντικό σύµπτωµα ότι το µάσηµα της φθοριµαίας είναι συνήθως εσωτερικό,  ενώ  

η ζηµιά του δορυφόρου της πατάτας είναι εξωτερική. Στον καπνό, το έντοµο 

προσβάλλει τα φύλλα όπου οι προνύµφες αναπτύσσονται σε βάθος του παρεγχύµατος 

αφήνοντας τις δυο επιδερµίδες ανέπαφες (εικ 8). Επίσης µπορεί να κάνει ζηµιά και 

στους καρπούς της τοµάτας και της µελιτζάνας. 

 

Εικόνα 27: Προσβολή σε φύλλο καπνού  από το Phtorimaea opercullela 

 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

Για την αντιµετώπιση του εντόµου η πρόληψη µπορεί να είναι σηµαντική. Έτσι 

στα καλλιεργητικά µέτρα πρέπει να καταστρέφονται τα υπολείµµατα των 

καλλιεργειών της καλλιέργειας και  οι αποθηκευµένες πατάτες, τοµάτες  πρέπει να 

ελέγχονται στον αγρό, αν είναι δυνατόν. Επίσης όταν γίνονται καλλιεργητικές 

εργασίες πρέπει να µην αφήνονται ακάλυπτοι κόνδυλοι, γιατί µετά τη δύση του ηλίου 

τα θηλυκά πηγαίνουν και ωοτοκούν εκεί. 

Στη χηµική καταπολέµηση του εντόµου πρέπει οι αποθηκευτικοί χώροι να 

απολυµαίνονται µε καπνισµό, το οποίο  χρειάζεται µηχανικούς µε ειδικά προσόντα 



49 

 

και ειδικά σκευάσµατα καπνογόνων. Ο καπνισµός σκοτώνει τον εχθρό αλλά 

χρειάζεται µεγαλύτερη αναλογία, περισσότερο χρόνο έκθεσης και η µέθοδος είναι 

ακριβή. Επίσης µέσα στους αποθηκευτικούς χώρους θα πρέπει να ψεκάζονται το 

δάπεδο και οι τοίχοι µε εντοµοκτόνα µεγάλης υπολειµµατικής διάρκειας. Τα 

σκευάσµατα ψεκασµού µε δράση ατµών είναι πολύ καλύτερα από τα εντοµοκτόνα 

επαφής τα οποία έχουν µικρότερη αποτελεσµατικότητα ενάντια στις κρυµµένες 

κάµπιες. Σάκοι οι οποίοι έχουν βοµβύκια του εντόµου, µπορεί να γίνει απεντόµωση 

µε CH3Br. Επίσης η χρήση πυρεθροειδών εµφανίζει παρόµοια προβλήµατα και 

αυξάνει τον κίνδυνο των ακάρεων αποθήκευσης. Στον αγρό ψεκάζουµε τα φυτά µας 

µε τα εξής φάρµακα: deltamethrine, endosulfan, dimethoate και στο καπνό 

χρησιµοποιούµε και το acephate. 

 

 

3.4.3  ΣΠΟΝΤΟΠΤΕΡΑ ( Spodoptera exigua) 

Τάξη: LEPIDOPTERA 

Οικογένεια: Noctuidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Aκµαίο: Το ακµαίο έχει µήκος 10-14 χιλιοστά και είναι πεταλούδα η οποία πετάει 

την νύχτα. Οι πρόσθιες φτερούγες έχουν χρώµα ελαφρύ γκρίζο, στη µέση υπάρχει µια 

µικρή στρογγυλή κηλίδα σκούρου χρώµατος και πιο πέρα άλλη µια µικρότερη σε 

σχήµα νεφρού. Τα πίσω φτερά έχουν χρώµα λευκό. 

  



 

Εικόνα

Προνύµφη: Η προνύµφη ποικίλλει

πράσινο µέχρι µελανοφαιό

µήκος το οποίο φθάνει τα 35 

την νύχτα. 

Εικόνα

 

ΦΥΤΑ ΞΕΝΙΣΤΕΣ:

αυτοφυή. 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ

∆ιαχειµάζει στο στάδιο

Κάθε θηλυκό γεννάει περισσότ

κυρίως στην κάτω επιφάνεια

 

Εικόνα 27: Ακµαίο του Spodoptera exiqua 

προνύµφη ποικίλλει σε χρωµατισµό, µπορεί να εχει χρώµα

µελανοφαιό µε λεπτές κίτρινες ραβδώσεις στη ράχη

φθάνει τα 35 χιλιοστά και κρύβεται την ηµέρα και εµφανίζετα

 

Εικόνα 28: Προνύµφη του Spodoptera exiqua 

: Προσβάλλει πολυάριθµα φυτά, καλλιεργούµενα

ΚΥΚΛΟΣ 

στάδιο της πούπας. Νωρίς την Άνοιξη εµφανίζονται

περισσότερα από 1000 αυγά, σε σωρούς, από 20 µέχρι

επιφάνεια των φύλλων. 
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εχει χρώµα από καφέ 

ράχη. Επίσης έχει 

και εµφανίζεται ξανά 

καλλιεργούµενα και 

εµφανίζονται τα ακµαία. 

από 20 µέχρι 70 αυγά, 



 

Εικόνα 29: Αυγά

 Οι µικρές προνύµφες ζουν

ενώ οι µεγαλύτερες προνύµφες

τη δύση του ηλίου ανεβαίνουν

το κλίµα της κάθε περιοχής

µεταναστευτικό. 

 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Είναι έντοµο επιζήµιο για

χωρίς οικονοµική σηµασία

διατρέφονται κυρίως στην κάτω

µείνει απείραχτη. Τρώνε τα

το στέλεχος. Όταν τα φύλλα

που κάνουν είναι ακανόνιστες

και αφήνουν µόνο τα κύρια

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

Αντιµετωπίζεται τόσο

δισκοσβαρνίσµατα τα οποία

ασκείται στο χώµα όταν γίνονται

πότισµα επειδή κλείνει τις στοές

ένας σπουδαίος παράγοντας

 

 29: Αυγά πάνω σε φύλλο του Spodoptera exiqua

 

ζουν στην αρχή οµαδικά και µετά διασκορπίζονται

προνύµφες την ηµέρα µένουν ακίνητες πάνω στο χώµα

ανεβαίνουν πάνω στο φυτό. Το έντοµο έχει 3-7 γενεές

περιοχής. ∆ιανύει πολύ µεγάλες αποστάσεις και

επιζήµιο για πολλές καλλιέργειες. Στο καπνό οι προσβολές

σηµασία και περνούν απαρατήρητες. Οι µικρές

στην κάτω επιφάνεια των φύλλων. Η πάνω επιφάνεια

Τρώνε τα φύλλα και πολλές φορές στα µικρά φυτά, αφήνουν

φύλλα είναι µεγάλα, µερικές φορές τα τρυπούν

ακανόνιστες. Οι µεγάλες προνύµφες καταβροχθίζουν

κύρια νεύρα. 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

τόσο µε καλλιεργητικά µέτρα, όπως οργώµατα

οποία συντελούν στη µείωση των χρυσαλλίδων

όταν γίνονται οι εργασίες µειώνει τον πληθυσµό των

κλείνει τις στοές συντελεί στην µειωµένη έξοδο των ακµαίων

παράγοντας είναι οι ξενιστές και η καταστροφή τους γύρω
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exiqua 

διασκορπίζονται στο φυτό 

στο χώµα και µετά 

γενεές  ανάλογα µε 

αποστάσεις και είναι έντοµο 

οι προσβολές είναι 

µικρές προνύµφες 

επιφάνεια µπορεί να 

φυτά, αφήνουν µόνο 

τρυπούν και οι τρύπες 

καταβροχθίζουν το φύλλωµα 

όπως οργώµατα και 

χρυσαλλίδων. Η πίεση που 

πληθυσµό των νυµφών. Το 

των ακµαίων. Επίσης 

τους γύρω από την 



 

καλλιέργεια, αφού ένα µέρος

Όσο αφορά τη χηµική κατα

προνύµφες είναι ακόµη µικρές

acephate, chloropyrifos, emdosulfan

 

 

3.4.4 ΠΥΡΑΟΥΣΤΑ

Ostrinia nubilalis ) 

ΤΑΞΗ: LEPIDOPTERA 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Pyralididae

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ: 

ΕΝΗΛΙΚΟ: Το µήκος του

το άνοιγµα φτερών κυµαίνεται

χρώµα αχυροκίτρινο µε κυµατοειδεί

ενώ στο αρσενικό τα φτερά

πιο φαρδιές από του θηλυκού

ελαφρώς µικρότερο του θηλυκού

του προεξέχει χαρακτηριστικά

Εικόνα

ένα µέρος του πληθυσµού του εντόµου προέρχεται

χηµική καταπολέµηση έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα

ακόµη µικρές. Έτσι συνίσταται τα εξής εντοµοκτόνα

emdosulfan, methomyl και ορισµένες πυρεθρίνες

ΠΥΡΑΟΥΣΤΑ Η ΠΥΡΑΛΙ∆Α ΤΟΥ ΚΑΛΑΜΠΟΚΙΟΥ

 

Pyralididae 

µήκος του σώµατος της πεταλούδας είναι γύρω στα 15 

κυµαίνεται µεταξύ 20 και 35 χιλιοστά. Τα µπροστινά

µε κυµατοειδείς ταινίες σκοτεινότερου χρώµατος

φτερά είναι χρώµατος σκούρου κίτρινου µε ταινίες

θηλυκού και σκοτεινότερου χρώµατος. Επίσης το αρσενικό

του θηλυκού και το σώµα του είναι λεπτότερο ενώ

χαρακτηριστικά από τα φτερά όταν αυτά είναι διπλωµένα

 

 

Εικόνα 33: Ενήλικο της Ostrinia nubilalis 
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προέρχεται από αυτούς. 

αποτελέσµατα όταν οι 

εντοµοκτόνα: carbaryl, 

πυρεθρίνες. 

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙΟΥ ( 

στα 15 χιλιοστά ενώ 

µπροστινά φτερά έχουν 

χρώµατος στο θηλυκό 

ταινίες κυµατοειδείς 

Επίσης το αρσενικό είναι 

λεπτότερο ενώ το ένα άκρο 

διπλωµένα. 
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ΠΡΟΝΥΜΦΗ: Η προνύµφη έχει µήκος σώµατος 25- 30 χιλιοστά. Έχει χρώµα 

υπόλευκο στα πρώτα της στάδια και το κεφάλι της είναι έντονο σκούρο, επίπεδο και 

ποτέ στρογγυλοποιηµένο. Αργότερα η προνύµφη αποκτά ρόδινο χρωµατισµό και 

κατά µήκος του σώµατος της φέρει ανοιχτοκόκκινες γραµµές ενώ σε κάθε δακτύλιο 6 

µικρά καστανά φυµάτια. Επίσης η προνύµφη είναι χαρακτηριστικό ότι δεν συµπαθεί 

το φώς. 

 

Εικόνα 34: Προνύµφη της Ostrinia nubilalis 

ΦΥΤΑ ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

Προσβάλλει πολλά καλλιεργούµενα και µη φυτά. Ο αριθµός φυτών ξενιστών 

ξεπερνάει τα 200 είδη. Προσβάλλει το καπνό, το καλαµπόκι, το σόργο, τους λοβούς 

των φασολιών, το κεχρί, τις πιπεριές, το βαµβάκι, τα τεύτλα, τα γεράνια κ.α. 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

Το έντοµο ξεχειµωνιάζει ως προνύµφη στο χαµηλότερο µέρος του µίσχου. 

∆ιαχειµάζει µε τη µορφή αναπτυγµένης προνύµφης µέσα στα στελέχη των 

προσβεβληµένων φυτών. Έχει 1- 3 γενεές ανά έτος στην Ευρώπη. Στην περιοχή της 

Μεσογείου έχει 3 γενεές, ενώ στα βόρεια κράτη έχει µόνο µία. Την Άνοιξη αρχίζει 

µέσα στο µίσχο η ανάπτυξη των χρυσαλίδων και τα πρώτα έντοµα αρχίζουν να 

πετούν στα µέσα του Μαΐου. Οι πεταλούδες γεννούν τα αυγά τους συνήθως στη βάση 

του θυσάνου. Κάθε θηλυκό γεννάει γύρω στα 550 αυγά σε οµάδες των 15-35 αυγών. 

Καθοριστικός παράγοντας της ωοτοκίας και της εκκολαπτικότητας των αυγών είναι η 

ύπαρξη υψηλής υγρασίας περίπου 96% και θερµοκρασία 29 C. Χαρακτηριστικό είναι 

ότι για να ωοτοκεί κανονικά το θηλυκό πρέπει να πίνει καθηµερινά νερό. 
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ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Οι προνύµφες τρέφονται στα φύλλα κάνοντας σειρές χαρακτηριστικών µικρών 

οπών. Στη συνέχεια µπαίνουν στο εσωτερικό του βλαστού και τρέφονται από το 

περιεχόµενο του. Επίσης κατευθύνονται στο σπάδικα του οποίου αυλακώνουν το 

εσωτερικό και το καταστρέφουν. Αποτέλεσµα όλων αυτών είναι τα στελέχη, οι 

ταξιανθίες και οι σπάδικες να σπάζουν και τα προσβεβληµένα τµήµατα αποτελούν 

υπόστρωµα οπού εκεί αναπτύσσονται δευτερογενείς µυκητολογικές προσβολές . 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

Η καλλιέργεια µε µια επακόλουθη αµειψισπορά µειώνει τον κίνδυνο µόλυνσης και 

τον αριθµό των εντόµων στο χωράφι. Επίσης συνίσταται καταστροφή των στελεχών 

της προηγούµενης καλλιέργειας ώστε να θανατωθούν οι προνύµφες που διαχειµάζουν 

στο εσωτερικό τους. Αµέσως µετά την συγκοµιδή µε στελεχοκόπτη θρυµµατίζουµε 

πολύ καλά τα φυτικά υπολείµµατα.  

Όσον αφορά την χηµική καταπολέµηση του εντόµου θα πρέπει οι επεµβάσεις να 

γίνονται µετά από παρακολουθήσεις πτήσεως του εντόµου, µε φεροµονικές παγίδες. 

Σε περίπτωση που δεν χρησιµοποιηθούν παγίδες, επεµβαίνουµε µόνο όταν το 

ποσοστό προσβολής ( προνύµφες και αυγά ), ξεπερνάει το 5%. Συνίσταται ψεκασµοί 

µε τα εξής εντοµοκτόνα: deltamethrine, carbaryl, diazinon το οποίο µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί σε κοκκώδη µορφή, µε ειδικές συσκευές ώστε οι κόκκοι να πέφτουν 

στις συστροφές των φύλλων. Συνήθως αρκεί µια εφαρµογή όταν παρατηρείται το 

µέγιστο της πτήσεως του εντόµου. Αν παρατηρηθεί και πάλι σποραδικό πέταγµα, 

συνίσταται η δεύτερη εφαρµογή 2-3 βδοµάδες αργότερα.  

  



55 

 

3.45 ΥΛΕΜΥΙΑ (Delia platura) 

Τάξη: DIPTERA 

Οικογένεια: Anthomyiidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ακµαίο : Το ακµαίο  έχει µήκος 4-6 χιλιοστά. Μοιάζει κάπως µε την οικιακή µύγα, 

αλλά έχει σχετικά στενή κοιλιά και έχει σώµα πιο σκούρο και πιο τριχωτό. 

 

Εικόνα 30: Ακµαίο του Delia platura 

Προνύµφη: Η προνύµφη είναι επιµήκης και το πρόσθιο άκρο είναι πιο στενό από το 

πίσω. 

 

 

Εικόνα 31: Προνύµφες του Delia platura 

ΦΥΤΑ ΞΕΝΙΣΤΕΣ 
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Το έντοµο αυτό έχει µεγάλο εύρος ξενιστών οι οποίοι ανήκουν στις οικογένειες 

των Solanaceae στην οποία ανήκουν τοµάτα και καπνός, Curcubitacae (αγγούρι και 

πεπονιά), Leguminosae (φασολιά), Liliacae ( σπαράγγι και κρεµµύδι ), Crusiferae ( 

λάχανο και κουνουπίδι), Graminae (σιτάρι και καλαµπόκι), όπως επίσης έχουν 

αναφερθεί ζηµιές και σε διάφορα καλλωπιστικά και σε σπορόφυτα ροδακινιάς. 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

Έχει µια γενιά το χρόνο η οποία είναι επικίνδυνη για τα καλλιεργούµενα φυτά. 

∆ιαχειµάζει µέσα στο έδαφος και σε βάθος 7-11 εκατοστά κυρίως σαν pupa. Το 

θηλυκό γεννάει συνήθως από 30- 100 αυγά. Τα αυγά του τοποθετούνται στην 

επιφάνεια του εδάφους ή ακριβώς από κάτω. Εκκολάπτονται συνήθως από τα µέσα 

Ιανουαρίου έως το Φεβρουάριο. Η εκκόλαψη τους σταµατάει εάν την εποχή αυτή 

επικρατήσει παγωνιά. Οι δε νεαρές λευκές και άποδες προνύµφες κατευθύνονται 

προς το υπόγειο µέρος των φυτών και συγκεκριµένα προς τους τρυφερούς βλαστούς 

ή ακόµη και προς τους σπόρους που βλαστάνουν. Ευνοϊκότερες συνθήκες ανάπτυξης 

τους είναι η θερµοκρασία 15-25 C. Μέσα σε µερικές µέρες η τροφική τους 

δραστηριότητα επηρεάζει τον κεντρικό βλαστό και το φυτό µαραίνεται και γίνεται 

καχεκτικό. Τα φυτά έχουν µια θαµπή εµφάνιση αν και τα εξωτερικά φύλλα 

παραµένουν πράσινα. Επίσης οι προνύµφες προσβάλλουν τα τρυφερά στελέχη κυρίως 

κοντά στο λαιµό και οι στοές που ορύσσουν προκαλούν ανώµαλη αύξηση του κυρίως 

στελέχους και συστροφή του. Η µεγαλύτερη όµως ζηµιά γίνεται στην περίοδο 

συγκοµιδής στις νεαρές κορυφές του φυτού, τις οποίες καθιστούν ακατάλληλες. Τα 

ενήλικα εξέρχονται αργότερα κατά το πρώτο δεκαπενθήµερο του Ιουνίου. Στην αρχή 

βρίσκονται κοντά στα φυτά και µετά διασκορπίζονται καθώς τα θηλυκά ψάχνουν για 

κατάλληλες θέσεις ωοτοκίας. Πολλές φορές παρατηρείται να πετάει σε σµήνη πάνω 

κάτω κοντά στο έδαφος και φαίνεται να µοιάζουν σαν σύννεφα κουνουπιών. 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Το έντοµο δεν είναι εύκολο να εντοπιστεί στα πρώτα στάδια του φυτού γιατί ο 

γεωργός έχει την εντύπωση ότι η καλλιέργεια του έχει επηρεαστεί από τις κλιµατικές 

συνθήκες. Η υλέµυα δεν θεωρείται σοβαρός εχθρός του καπνού. Σε ορισµένες µόνο 

περιπτώσεις χρειάζεται να γίνει επανασπορά γιατί οι µικρές ακέφαλες και άποδες 



 

προνύµφες κατατρώγουν το

αλλά και τις κοτυληδόνες.

Εικόνα32

 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

Το έντοµο µπορεί να καταπολεµ

αποφυγή πλούσιων σε οργανική

αλλαγή της σειράς σποράς

υπόψιν εκεί που το έντοµο

σπορά να γίνεται σε έδαφος

µετά τη σπορά να καθυστερεί

υγρασίας. Χρήσιµη είναι ιδιαίτερα

γίνεται όψιµη σπορά και

σπέρνονται ρηχά. Συνίσταται

ενσωµατωθεί στα 25-50 εκατοστά

Η χηµική καταπολέµηση

fonofos και  phorate. 

µικροκάψουλες. Τέλος σε

ψεκασµος όλου του χωραφιού

Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε

dimethoate και να ψεκάσουµε

 

κατατρώγουν το τρυφερό φύτρο και το ριζίδιο του µικρού

κοτυληδόνες. 

 

32: Συµπτώµατα προσβολής από Delia platura

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

µπορεί να καταπολεµηθεί µε διάφορα καλλιεργητικά µέτρα

σε οργανική ύλη εδαφών, µε αλλαγές στην αµειψισπορά

σποράς των φυτών κατά την αµειψισπορά πρέπει να

έντοµο αποτελεί σοβαρό πρόβληµα. Επίσης όσο είναι

έδαφος που αρδεύτηκε πριν από µέρες και η εποµένη

καθυστερεί εστί ώστε να καθυστερεί η ύπαρξη υψηλής

είναι ιδιαίτερα η επικάλυψη του σπόρου µε εντοµοκτόνα

σπορά και η επικάλυψη είναι πιο αποτελεσµατική 

Συνίσταται η χρήση έµµονου εντοµοκτόνου το οποίο

50 εκατοστά του εδάφους κατά τη σπορά. 

καταπολέµηση συνιστάται στη χρήση εντοµοκτόνων κατά

 Επίσης επένδυση του σπόρου µε furathiocarb

Τέλος σε περιοχές που ενδηµεί το εντοµο συνίσταται

χωραφιού µε parathion, diazinon, carbofuran και 

χρησιµοποιήσουµε εφόσον είµαστε µακριά από τν συγκοµιδή

ψεκάσουµε τα φυτά µας. 

57 

µικρού καπνόφυτου 

platura 

καλλιεργητικά µέτρα όπως η 

αµειψισπορά όπου η 

πρέπει να λαµβάνεται 

σο είναι δυνατόν η 

εποµένη άρδευση 

ύπαρξη υψηλής εδαφικής 

εντοµοκτόνα, όταν 

αποτελεσµατική σε φυτά που 

οποίο θα πρέπει να 

εντοµοκτόνων κατά τη σπορά µε 

furathiocarb σε 

συνίσταται να γίνεται 

και chlormenphos. 

τν συγκοµιδή το 
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3.6 ΨΑΛΙ∆Α ( Forticula auricularia ) 

ΤΑΞΗ: DERMAPTERA 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Forticulidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ενήλικο: Το ενήλικο είναι µικρού έως µέτριου µεγέθους µε σώµα πεπλατυσµένο. Οι 

πρόσθιες πτέρυγες είναι µικρές και δερµατώδεις ενώ οι οπίσθιες είναι µεµβρανώδεις 

και συνεπτυγµένες κάτω από τις πρόσθιες. Χαρακτηριστικό του εντόµου είναι οι 

κέρκοι άναρθοι οι οποίοι έχουν τροποποιηθεί σε λαβίδα. 

ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

Προσβάλλει καλλωπιστικά φυτά ( π.χ χρυσάνθεµα, ντάλις, γαρύφαλλα, γεράνια ), 

αλλά και ποώδη ( καπνός) 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ- ΠΡΟΣΒΟΛΕΣ 

Τα ενήλικα είναι πολύ δραστήρια και προκαλούν ζηµιές σε άνθη και καρπούς. 

∆ηµιουργούν κηλίδες, µεταχρωµατισµούς πάνω στα άνθη των φυτών και πολλές 

φορές κατατρώγονται τα πέταλα των λουλουδιών και έτσι τα καθιστούν ακατάλληλα 

προς πώληση. 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

Επιτυγχάνεται µε καλλιεργητικά µέτρα, µαζεύοντας τα έντοµα σε παγίδες από 

φύλλα και στη συνέχεια καίγοντας τα. Στα µέρη που συγκεντρώνονται πολλά ενήλικα 

σκορπίζεται Λιντείν.  
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3.7 ΤΕΤΡΑΝΥΧΟΣ ( Tetranychus s.p.p ) 

ΤΑΞΗ: ACARINA 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Tetranychidae 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Ο τετράνυχος είναι µικροσκοπικό άκαρι µε χρώµα σκούρο έως καφέ. Τα αυγά 

είναι σφαιρικά συνήθως και έχουν µέγεθος 0,15 mm. Έχουν χρώµα ηµιδιαφανή και 

µοιάζουν µε µικρά µαργαριτάρια. Η προνύµφη είναι άχρωµη µε κόκκινα µάτια και 

έχει 3 ζευγάρια ποδιών. Αργότερα αφού τραφούν οι προνύµφες έχουν χρώµα 

λαµπερό πράσινο και στο µέσο του σώµατος τους φέρουν 2 χαρακτηριστικές σκούρες 

κηλίδες. Τα επόµενα στάδια, πρωτονύµφη και δευτερονύµφη έχουν 8 πόδια. 

 

Εικονα 35: Ακµαίο του Tetranychus s.p.p 

 

 ΦΥΤΑ ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

Ο τετράνυχος προσβάλλει ένα πολύ µεγάλο αριθµό φυτών. Το συναντούµε στην 

οικογένεια των Leguminosae στην οποία ανήκουν τα φυτά όπως το φασόλι, ρεβίθια, 

µπιζέλι, αρακά κ.α., στην οικογένεια Solanaceae ( καπνό, ντοµάτα, πιπεριά, πατάτα 

κ.α. ), όπως επίσης και στις οικογένειες, Curcubitaceae, Malvaceae, Chenopodiaceae, 

Umbeliferae, Crusiferae, και σε πολλές δενδρώδεις καλλιέργειες όπως µηλιά, 

λεµονιά, φιστικιά, κερασιά και µανταρινιά. 
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ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

Ο βιολογικός κύκλος του τετράνυχου είναι βραχύς και σε συνδυασµό µε τις 

ευνοϊκές συνθήκες που επικρατούν θεωρείται από τους πιο σηµαντικούς εχθρούς. 

∆ιαχειµάζει στο στάδιο του αυγού όπου κάθε θηλυκό αυγό γεννάει κατά µέσο  όρο 

100 αυγά που εκκολάπτονται σε 4 µέρες. Το αρσενικό αυγό προσελκύεται από το 

θηλυκό στο στάδιο της δευτερονύµφης και για την γονιµοποίηση όλων των αυγών 

αρκεί µόνο µια σύζευξη όπου γεννιούνται και θηλυκά άτοµα. Υπάρχει περίπτωση να 

µην υπάρξει σύζευξη τότε έχουµε αρρενότοκο παρθενογένεση.  

Οι τετράνυχοι έχουν πολλές γενεές , κυρίως το Καλοκαίρι όπου επικρατεί ξηρός 

και θερµός καιρός, 1 γενεά κάθε 10 περίπου µέρες, σε θερµοκρασία 30-35 C. Γενικά 

οι τετράνυχοι ζουν στην κάτω επιφάνεια των φύλλων όπου δηµιουργούν έναν ιστό 

σαν την αράχνη, κάτω από τον οποίο βρίσκονται οι τετράνυχοι. Μεταφέρονται από 

φυτό σε φυτό και από µολυσµένες σε αµόλυντες περιοχές µε τον αέρα, το νερό της 

βροχή ή τα ποτίσµατα  αλλά και µε τον άνθρωπο όπου προσκολλούνται στα ρούχα 

του. Ο καλλιεργητής δεν πρέπει να µπαίνει στο χωράφι του από την προσβεβληµένη 

πλευρά αλλά από αυτήν που δεν έχει προσβληθεί. 

∆ιαχειµάζει στα υπολείµµατα καλλιεργειών ή στα αγριόχορτα, αλλά και σε 

διάφορα µέρη όπως στους πασσάλους στήριξης των φυτών και έτσι αργότερα να 

µεταφέρονται στα φυτά. Η εξάπλωση του τετράνυχου δεν είναι οµοιόµορφη και 

πολλές φορές παρατηρούµε προσβεβληµένα φυτά να είναι κοντά µε τελείως 

απρόσβλητα. 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Με τη µύζηση των χυµών, εξασθενούν τα φυτά του καπνού και προκαλούν 

ποσοτική και ποιοτική µείωση της παραγωγής ενώ ο σπόρος που παράγεται δεν είναι 

καλής ποιότητας. Στην κάτω επιφάνεια των φύλλων όπου τρέφονται οι τετράνυχοι µε 

το παρέγχυµα του φύλλου παίρνει χρώµα ασηµί. Αργότερα στην πάνω επιφάνεια 

παρουσιάζονται κηλίδες κίτρινες, καστανές ή καστανοερυθρές οι οποίες καλύπτουν 

το φύλλο ανάλογα µε το µέγεθος της προσβολής. Σε έντονες προσβολές τα φύλλα 

γίνονται κόκκινα, συστρέφονται, ξεραίνονται και σχίζονται. Όταν ο καιρός είναι 

ξηρός και θερµός ευνοεί πολύ την ανάπτυξη των τετράνυχων, αυξάνει την ένταση της 
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προσβολής η οποία επεκτείνεται όλο και σε περισσότερα φυτά. Η διάπαυση του 

τετράνυχου προκαλείται κυρίως από την θερµοκρασία, φωτοπερίοδο και την 

κατάσταση του φυτού ξενιστή. 

 

Εικονα 36: Προσβολή σε φύλλο από τετράνυχο 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

Για την καταπολέµηση του τετράνυχου χρησιµοποιούνται ακαρεοκτόνα που 

κάποια από αυτά σκοτώνουν τις κινητές µορφές και άλλα σκοτώνουν τα αυγά του 

άκαρι. Είναι δύσκολη η καταπολέµηση του και επηρεάζεται από πολλούς 

παράγοντες. Καλό είναι να καταστρέφεται η αυτοφυής βλάστηση που υπάρχει γύρω 

από το χωράφι η οποία όπως αναφέραµε αποτελεί χειµερινό καταφύγιο για τον 

τετράνυχο. Επειδή οι τετράνυχοι συναντώνται στην κάτω επιφάνεια των φύλλων όταν 

κάνουµε ψεκασµό θα πρέπει να αναστρέφεται το φύλλο έτσι ώστε να ψεκάζεται 

καλά. Επίσης θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη και οι κλιµατολογικοί παράγοντες 

γιατί ποικίλλουν από περιοχή σε περιοχή όσο και τα είδη που υπάρχουν στους 

πληθυσµούς γιατί παρουσιάζουν διαφορετική ευαισθησία στα φάρµακα. Στο χωράφι 

συνίσταται ψεκασµοί µε chorobenzilate, cyhexatin, dicofol, dinobulton και 

monocrotophos. 
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